
 ۀیلیصفتلا لحلا حذامن عم ةوطخ40

 يدعسلا ةیخر ةذاتسلأا : دادعلإا

يقورحملاءافیھ ةذاتسلأا:ةعجارملا

 نماثلا فصلا
يناثلايساردلالصفلا
٢٠٢٢-٢٠٢١ةخسن



 يدعسلا ةیخر.أ : دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                            )٩( ةدحولا                                    :ةزیمملا
 : اھل بسانملا طیسبتلاب ةبسن لك لص ١

 
 
 
 
 
 
 
        
                     

٢ 

     : ةیلاتلا ةبسنلا طسب ٢
                          ١٨  :  ٣٦  : ٩  
 

 
 

١ 

 نم رتل١,٥ عم لاقتربلا ریصع نم لم ٩٠٠ لاقتربلا بارش لمعل مدختسی ٣
 طسبأ يف ءاملا ىلإ لاقتربلا ریصع ةبسن مصتعمو دمحم نم لك دجوأ،ءاملا

  :يلاتلاك امھتباجإ تناكف ،ةروص

 
 ؟ باوص ىلع امھنم يأ
 
 
 

١ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 امف ٣ : ١ :٢ ةبسنب رمعو دمحمو ملاس نم لك ىلع ریال ١٢٠ غلبم میسقت متی ٤
 . لحلا تاوطخ حضو    .   مھنم دحاو لك بیصن
 
 
 
 

٢ 

٦ :٣ 
 

١٨ :١٢ 
 

١٦ : ٢٤ 
 
٧ : ١٤ 

٣ : ٢ 
 
 ٢ : ١ 
 
 ١ : ٧ 
 
 ١ : ٢ 
 
  ٢ :٣ 
 
  

  يھ ةبسنلا
 ٥ :٣ 

  يھ ةبسنلا
  مصتعم  دمحم ٣ :٥ 



 يدعسلا ةیخر.أ : دادعإ
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                           )٩( ةدحولا                                 :ةزیمملا
 . ةرابع لك مامأ حیحصلا اھناكم يف )   Ö ( ةملاع عض ١

 ةئطاخ  ةحیحص  ةرابعلا

 عم ایدرط ىولحلا بلع ةفلكت بسانتت
  اھؤارش مت يتلا بلعلا ددع

  

  رمع نیب يدرط بسانت دجوی لا
  اھرعسو ةرایسلا

  

 مھتیذحأ ساقمو صاخشلأا لاوطأ
  ایدرط بسانتی

  
 

١ 

 ؟ ةقرو ٥٠٠ خسن ةفلكت مك ، ریال ٠,٢٠٠ يواسی قاروأ ١٠ خسن ةفلكت ٢
 
 
 

١ 

 ١٦ : ٢٤ ةبسنلل حیحصلا طیسبتلا طوح ٣
 
    ٤ : ٦                ٢ :  ٣                ٢ : ١                    ٨ : ١٢         
    

١ 

  ، ضیبلأا نوللا عم رمحلأا نوللا طلخب رمحلأا نوللا تاجرد ىلع لوصحلا متی ٤
 ىلع يوتحی ءاعو يأ. ضیبلأا نوللا ىلإ رمحلأا نوللا ةبسن لثمی ةبلع لك لفسأ
 ؟ نكدلأا نوللا
 ةیناثلا ةجردلا                   ىلولأا ةجردلا                  لحلا تاوطخ حضو

                                                          
                                              ١,٥ : ٦                        ٢ : ٩      
 
 
 

 

٢ 



 يدعسلا ةیخر.أ : دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                                  )٩( ةدحولا                                           :ةزیمملا
 : ةیلاتلا بسنلا طیسبت لمكأ ١

 
 
 
 

٢ 

 قیقدلا ىلإ ةدبزلا ةبسن تناك اذا كیكلل ةفصو يف ةمدختسملا ةدبزلا ةیمك  طوح ٢
  قیقدلا نم مغ ٤٠٠ ةفصولا يف  مدختساو ٥ :٣
 
           مغ ١٥٠            مغ ٢٤٠            مغ ٨٠                مغ ١٢٠٠   
 

١ 

  ،ينامع ریال ٠,٤٢ = ورویلا نأ تملع اذا ٣
 . ةرابع لك مامأ حیحصلا اھناكم يف )  Ö  ( ةملاع عض
 

 ةئطاخ  ةحیحص  ةرابعلا

    ينامع ریال ٢,١ يواسی وروی ٥

    وروی ١٠ يواسی ينامع ریال ٤٢ 

 لادب وروی ٢٠ب ةعلس ءارش لضفلأا 
  ينامع ریال ١٠ ب اھئارش نم

  
 

١ 

 ریال ٦٠  میرم ترخدا ثیح ریال ١٢٠ غلبم راخدا نم تاوخأ ثلاث تنكمت ٤
 ام ىلإ میرم ترخدا ام ةبسن امف يقابلا ىنم ترخداو ریال ٤٠ ىملس ترخداو
  .ةروص طسبأ يف ىنم ترخدا ام ىلإ ىملس ترخدا
 
 
 
 
 

١ 

         ٢٤    :    ٣٢ 
   
             ÷ 

 
           ٤   :            

 

 

 

 ملم ١٠   : مس٠٫٥         
         
                 :   ١٠ 
   
             ÷ 

 
           ١   :            

 

 

 



 يدعسلا ةیخر.أ: دادعإ
  

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٤( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                )١٠( ةدحولا                              :ةزیمملا

 ٢٦= س٣ -٥  ةلداعملل حیحصلا لحلا طوح ١
  
   ١٠ ١ -          ١٠ ١            ٧-          ٧ 
                              ٣                 ٣   

١ 

 ناك اذا ، ٤ رادقمب ھلوط نع لقی ھضرعو س يواسی لیطتسم لوط ٢
   كلذ نع ربعت ةلداعم بتكأ ، ٤٥ يواسی لیطتسملا طیحم
 
     
 ــــــــــــــــــــــــــــ يھ ةلداعملا                                                 

١ 

 : ةلداعملا لح ٣
 )لحلا تاوطخ احضوم(      ١٢ – س٧ = ٣ + س٢     
 
 
 
 
 
 

٢ 
 
 
 
 

  ىنم ھیف تعقو يذلا أطخلا حضو ، ةحضوملا ةلداعملا لحب ىنم تماق ٤

 
 

 

١ 

 ١٢ = )٤+ س (٢  
  ١٢ = ٤+ س٢  
 ٤- ١٢ = س٢ 
 ٨ = س٢  
  ٢       ٢ 
  ٤ = س  



 يدعسلا ةیخر.أ: دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٥( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                 )١٠+٩( ةعجارم                          :ةزیمملا

 ١٠ : ٠,٢ ةبسنلل حیحصلا طیسبتلا طوح ١
 
  ١ :٥          ١ :٥٠          ٢:١          ٥٠ :١         ٥ :١ 

١ 

 مكف دحاولا مویلا يف حافتلا نم اقودنص ١٢٠ ةئبعتب  نوعرازم ٣ ماق ٢
 . دحاولا مویلا يف اھتئبعت عرازم ٢٠ عیطتسی قودنص
 
 

 
  قودنص ـــــــــــــ : ةباجلإا                                                   

١ 

  حیحصلا اھلحب ةلداعم لك لص ٣
 
   
 
 
 
 
 
 
 

١ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ، ٣ :٢ ةبسنب ریال٢٥٠٠ ةغلابلا امھعورشم حابرأ میرمو ةمطاف تمساقت ٤
 . لحلا تاوطخ حضو   . امھنم لك بیصن مكف

 
 
 
 
 
 

٢ 

 ٥ = ٣ +س
 

 ٥ = ٩ + س٢
 

 ٣ =س – ٦

  -٢  
  
  ٢  
 
  ٣ 
 
  -٣  
 
  ٨  



 يدعسلا ةیخر.أ: دادعإ
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٦( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                    )١٠( ةدحولا                           :ةزیمملا

  ٥ < س تناك اذا ١
 : يلی امیف ةحیحصلا تارابعلا ددح
 

 ةئطاخ ةحیحص ةرابعلا
   ٥ = س نوكت دق 
   ٠ = س نوكت نأ نكمی لا 
   ٦ = س نوكت دق 
    ٣ < س نوكت دق 

٢ 

 ١ > ص  ةنیابتملا دادعلأا طخ ىلع حضو ٢
 
 

  

١ 

 : ضیوعتلا مادختساب نیتینلآا نیتلداعملا لح دجوأ ٣
 ) لحلا تاوطخ حضو(        س٢ =ص                  ٥ + س  =ص  
 
 
 
 
 
 
 

٢ 
 
 
 
 



       
 يدعسلا ةیخر.أ:دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٧( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا             )١٠+٩( ةعجارم                              :ةزیمملا

 : دادعلأا طخ ىلع ةلثمملا ةنیابتملا  طوح ١

 
 

 س < ٢          ٢ > س             ٢ < س        ٢ < س 

١ 

 ١ :٢ يواست يتلا بسنلا عیمج للظ ٢
  
 
  

٢ 

 . تاونس ٦ لبق اھرمع لاثمأ ٣ يواسی نلآا داعس رمع ٣
 . نلآا داعس رمع دجوأ

١ 
 
 
 
 

 : نیتینلآا نیتلداعملا لح دجوأ ٤
  لحلا تاوطخ احضوم        ١+ص = س               س٢ = ص    
     
 
 
 
 
 
 

٢ 

       ةعاس١٢ :  موی

   ةسیب٢٠٠ : ریال٠,٤٠٠

 مغ ٢٠٠ : مغك٠,١
 

 ٨ : ٤    ٠,١ : ٢ 

٦ :٣    



 يدعسلا ةیخر.أ:دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٨( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                  )١٠( ةدحولا                           :ةزیمملا

 : يلی امم ةرابع لك لثمت ةنیابتم بتكأ ١
 

 ٣٠ نم ربكأ  ٦ عم ددع عمج جتان )أ
 
 ٢٠ زواجتی لا س ھعلض لوط عبرم طیحم)ب 
   

١ 

   ةنیابتملا دادعلأا طخ ىلع حضو ٢
 ٣ > ٧ + س٢   
  
 

 

١ 

  ةلداعملا لح ٣
 ١٤ = )١+ س(٢ + س           
 
 
 
 ـــــــــــــ = س                                                           

١ 
 
 
 
 

  فذحلا ةقیرطب نیتینلآا نیتلداعملا لح ٤
  ٦ = ص – س٣             ٤ = ص + س٢   
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 يدعسلا ةیخر.أ:دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٩( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                 )١١( ةدحولا                             :ةزیمملا

  حضوملا میقتسملا لیم دجوأ ١
 )لحلا تاوطخ حضو(. مسرلا يف

 

٢ 

 )Ö (ةملاع عضوب ةیلاتلا تامیقتسملا نم میقتسم لكل لیملا ةراشإ ددح ٢
 لودجلا يف بسانملا ناكملا يف

 
 بجوم بلاس  میقتسملا
   أ    
   ب   
    ج   

١ 

 ةمیقتسملا ةعطقلل فصنملا ةطقن دجوأ ٣
 . لكشلا يف ةحضوملا 
 لحلا تاوطخ حضو
 
 
 
 

 

٢ 

 

 



  يدعسلا ةیخر .أ:دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٠( ةوطخلا

  (نماث فصلا             )١١+١٠+٩(ةعجارم                             :ةزیمملا
( 
 : دادعلأا طخ ىلع اھل حیحصلا لیثمتلاب ةنیابتم لك لص  ١

                                          

١ 

 : ھیلت يتلا ةلئسلأا نع بجأ مث لودجلل رظنا ٢
 ةبسن ةجردلا

 ضیبلأا : رمحلأا
 ةروص يف ةبسنلا

 ١ :ن
 ١ :٣ س :٦ يزرك رمحأ
 ١ : ٢,٣ ٣ : ٧ يزمرق رمحأ

 س  ةمیق دجوأ )أ
 
 نكدلأا يھ نول ةجرد يأ )ب

٢ 

 )٣ ،٥( اھیفرط دحأ يتلا ةمیقتسملا ةعطقلل ةیاھنلا ةطقن تایثادحا طوح ٣
 )٣ ،٣( فصنملا ةطقنو
 
            )٠ ، ١ (        )٣ ،١(       )٠ ، ٢(           ) ٢ ، ٤(     

١ 

 ١ )٢- ،٣ ( ،  )١ ،٢- ( نیتطقنلاب رمی يذلا میقتسملا لیم بسحإ ٤

 
 ١- < س

 
 
 س < ١-



 يدعسلا ةیخر.أ:دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١١( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                     )١١( ةدحولا                             :ةزیمملا

  يزاوی يذلا )١(میقتسملا ةلداعم طوح ١
 ١+ س٣ = ص ھتلداعم يذلا )٢( میقتسملا
                                       ٤ 

 ٤ = س٣+ ص٤        ٤- س ٣ = ص
 

       ٤ + س٣ = ص٤       ١٦ = س٣- ص٤

١ 

 : ھل ةبسانملا میقتسملا ةلداعمب ةرابع لك لص ٢
 
 

٢ 

 ، )س ، ٣ (ب ، )١ ،١ (أ نیتطقنلاب رمی  ل میقتسملا ٣
  . س ةمیق دجوأ، ٢ يواسی ھلیم ناك اذا 

١ 

 ، )١ ،٤-( اھیفرط تایثادحا يتلا ةمیقتسملا ةعطقلل فصتنملا ةطقن دجوأ ٤
)١ ،١( 

١ 

 

   بلاس ھلیم میقتسم

 يداصلاروحملا عطقی میقتسم
 ) ٣- ،٠( ةطقنلا دنع
 
  میقتسملل زاوم میقتسم
 ٤ = س٣- ص 

  ٠ =٣+ س٢- ص   لصلأا ةطقنب رمی میقتسم

  ١٠ + س٦ = ص٢
 

 س – ٢ =ص

 ٠= س٢ – ص٣

 ٣+ س٢ = ص
 



 يدعسلا ةیخر.أ:دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٢( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا               )١١( ةدحولا                              :ةزیمملا

  مامأ میقتسم لك زمر عضوب لمكأ ١
 ھلثمت يتلا ةلداعملا

  ٢- س ٥- = ص )١
             ٣ 

 س ٢- ٢ = ص )٢
                ٣ 

 ٢- س = ص )٣

١ 

 يف موسرملا میقتسملا لیم دجوأ  ٢
  لباقملا لكشلا 
 
 
 
 

١ 

 يھ مسرلا يف حضوملا میقتسملا ةلداعم تناك اذا  ٣
 أ ةطقنلا تایثادحإ دجوأ ،  ٠=٤+ س٣+ ص٢ 

١ 

  ھتلداعم يذلا میقتسملا مسرأ ٤
 ١+ س٢ =ص

 
 
 
 
 
 
 

 

٢ 

 

 

 

 



 يدعسلا ةیخر :دادعا
 
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٣( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                )١١+١٠+٩( ةعجارم                   :ةزیمملا

 رخدتو ریال ٦٥٠ ایرھش اھنم فرصت ریال ٨٠٠ میرم بتار غلبی ١
 . ھفرصت ام ىلإ میرم هرخدت ام ةبسن بسحأ يقابلا
 
 

 ـــــــــــــــــــــ : ةبسنلا

١ 

 : يلی امیف لایم رثكلأا میقتسملا طوح  ٢
         ٣- س٥- =ص                 ٩+ س٣ =ص      
 ٧- س٢ =ص                 ٦+ س٢ =ص     
 

١ 

 :يلی امیف عبرم لك يف بسانملا ددعلا عضوب لمكأ ٣
 

 
 

١ 

 طیحمو )٥+س( ھعلض لوط علاضلأا قباطتم ثلثم طیحم ىواستی ٤
  عبرملا علض لوط دجوأ . س٢ ھعلض لوط عبرم
 )لحلا تاوطخ حضو(
 
 
 
 
 
 

٢ 



 يدعسلا ةیخر :دادعا
 يدعسلا ةیخر :دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٤( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                )١١( ةدحولا                             :ةزیمملا

 )٠ ،١- (، )١- ،٠( نیتطقنلاب رمی يذلا میقتسملا لیم دجوأ  ١
 
                                                         

 ــــــــــــ :ةباجلإا

١ 

  لودجلا يف اھل بسانملا ناكملا يف يلی امم ةرابع لك زمر  عض ٢
 س٢ -١ =ص میقتسملا يزاوی ) ب            بلاس ھلیم )أ 
 نیمیلل راسیلا نم ىلعلأل لیمی اھمیقتسم )ج             لایم رثكلأا )د 
    

 ٢- س٤ =ص  ٨ = س٢+ ص 
  
   

١ 

 :ص،س نیریغتملا نیبً ایدرطً ابسانت  لثمی لا يذلا میقتسملا طوح ٣
 
 س٤ = ص٣       ١= س٢+ ص   ٠=س – ص٢       س٢ = ص 

١ 

 فظوم هاضاقتی يذلا )م( يرھشلا غلبملا يلاتلا ينایبلا مسرلا ضرعی ٤
 ةفاضلإاب ریال٣٠٠ يرھش بتار ملتسی ثیح ، ةیراقع ةكرش يف لمعی
  . ھعیب عیطتسی )ن( لزنم لك نع ریال١٠٠ ىلإ

  اذا هاضاقتی يذلا غلبملا مك )١
 . رھشلا كلذ يف لزانم ٥ عاب
 ـــــــــــــــــــــــــــ      
  حضوت يتلا ةلداعملا بتكأ )ب 
 هاضاقتی يذلا يرھشلا غلبملا
 .فظوملا 
 ـــــــــــــــــــــــــــ   
 

٢ 

 



 
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٥( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا              )١١+١٠+٩( ةعجارم                      :ةزیمملا

 ٧ – س  ةمیق دجوأف  .١ = ٥ - س٣ ناك اذإ ١
 
 

 ـــــــــــــــــ: ةباجلإا

١ 
 

 : لباقملا لكشلا للاخ نم ٢
 ل میقتسملا لیم دجوأ
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــ ةباجلإا

١ 

 ةطقنب رمیو ١+ س٥ = ص میقتسملل يزاوملا میقتسملا ةلداعم بتكأ ٣
 لصلأا
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ:ةباجلإا

١ 

  نوباصلا عطقل نیضرع تلاحملا دحأ يف داعس تدجو ٤
  تلاایر ٤ رعسب عطق ١٠ : لولأا ضرعلا
  تلاایر٥ رعسب ةعطق ١٢ : يناثلا ضرعلا
  ؟اذاملو  ؟ ھنم ءارشلاب داعس حصنت ضرع يأ
  يناثلا ضرعلا                 .لولأا ضرعلا        
 
 
 
 
 

٢ 

 



 يدعسلا ةیخر :دادعا
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٦( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                 )١١( ةدحولا                              :ةزیمملا
 .ةدحاولا ةعاسلا يف مك ١٠٠ ةفاسم عطقت ثیح ھتباث ةعرسب ةرایس ریست ١

 نم )س( دعب ةرایسلا اھعطقت يتلا ) ف( ةفاسملا نع ربعت ةغیص بتكأ
   تاعاسلا
 

١ 

  نم لك  لح لثمت يتلا ةطقنلا دجوأ ينایبلا مسرلا للاخ نم ٢
 
 : ب میقتسملاو ، أ میقتسملا ةلداعم)أ

 )ــــــــــ ، ــــــــــ( 
 

 : ج میقتسملاو ، ب میقتسملا ةلداعم)ب

 )ــــــــــ ، ــــــــــ( 
 

٢ 

  س٣ -٦ = ص٢ میقتسملا ةلداعم لثمی لباقملا مسرلا نأ میرم لوقت ٣
 ٦ = س٣ – ص٢ يھ میقتسملل ةحیحصلا ةلداعملا نأ ةجیدخ لوقتو
 ؟ باوص ىلع امھیأ
 )ببسلا حضو(     ةجیدخ            میرم

٢ 
 

 



 يدعسلا ةیخر.أ:دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٧( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا           )١١ +١٠ +٩( ةعجارم                       :ةزیمملا

 :ةروص طسبأ يف ٥ :٤ يواست س : ٣٢ ةبسنلا لعجت يتلا س ةمیق طوح ١
  
  ٨         ٤٠         ٢٠               ٤          ٨٠ 

١ 

  مسرلا يف حضوملا میقتسملا لیم دجوأ ٢
 
 
 
 
 

 ــــــــــ = لیملا

١ 

  ةئطاخ مأ ةحیحص يلی امم ةرابع لك تناك اذا ددح ٣
 ةئطاخ ةحیحص ةرابعلا

   )١ ، ١( ةطقنلاب رمی ٤- س٣=ص میقتسملا

   لصلأا ةطقنب رمی س = ص٢  میقتسملا
 

١ 

 : نیتینلآا نیتلداعملا لح ٤
 ٧ =ص + س٣             ٣ = ص + س٢

٢ 

 



 يدعسلا ةیخر :دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٨( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                )١٢( ةدحولا                              :ةزیمملا

 . مظتنملا يسادسلا علضملل ةیلخادلا ةیوازلل حیحصلا سایقلا طوح ١
   
  ١٢٠           ْ  ١٠٨           ْ  ١٨٠          ْ  ٦٠  ْ

١ 

  لباقملا لكشلا يف ـھ  ةیوازلا سایق دجوأ ٢

 
 ـــــــــــــــ= )ـھ ( سایق

١ 

 ١  ھل ةیلخادلا ایوازلا عومجمب علضم لك لص ٣

 ام لھ مظتنم علضمل ةیلخاد ةیواز يھْ  ١٥٠ ةیوازلا نأ میرم لوقت ٤
  كتباجإ رسف ؟ حیحص میرم ھلوقت
 
 
 
 
 

٢ 

 
 يعابر علضم

 
 

  ينامث علضم

٥٤٠  ْ
 

٣٦٠  ْ
 

٩٠٠  ْ
 

١٠٨٠  ْ
 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٩(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا             ) ١٢+١١+٩ (  ةعجارم                     :ةزیمملا

 تازرخلا ددع مكف ،ةیبھذ تازرخ ٩و ةیضف ةزرخ ١٢  نم دقع عنصی ١
 . ةیضف ةزرخ ٩٦ انیدل ناك اذا دوقعلا نم عونلا سفن عنصل ةیبھذلا
 

 ةزرخ ــــــــــــــ :ةباجلإا

١ 

 مكف ْ، ١٤٤ يواست مظتنم علضمل ةیلخادلا ةیاوزلا سایق نأ تملع اذا ٢
  علضملا اذھ علاضأ ددع
 
 
 

  ــــــــــــــ = ةباجلإا

١ 

 ْ، ١٢٠ امھنم لك سایق نیتقباطتم نیتیواز ىلع يوتحی يسادس علضم ٣
 ةسداسلا ةیوازلا سایق مكف ،ْ  ١٥٠ اھنم لك سایق ةقباطتم ایاوز ثلاث و
 .علضملااذھ يف
 
 
 

 ــــــــــــــــ = ةیوازلا سایق 

١ 

  ةلداعملا مسرا ٤
 ٠=١ + س٢ – ص

 
 
 
 

 
 

 
 

٢  

 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٠( ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                )١٢ (  ةدحولا                            :ةزیمملا

 : لباقملا ةیوازلا مئاقلا ثلثملا يف رتولا لوط طوح ١
 

  مس٢,٦         مس٢٥        مس٧     مس٥
 

١ 

  لباقملا لكشلا يف د ب  يزاوی   ـھأ ناك اذا ٢
 ) ج أ ب( ةیوازلا سایق دجوأ
 

١ 

 لباقملا لكشلا يف أ ةمیق دجوأ ٣
 

١ 

 ، ْ  ١١٠ اھنم لك سایق ةقباطتم ایاوز عبرأ ىلع يوتحی يسامخ علضم ٤
  لحلا تاوطخ عضو . علضملا يف ةسماخلا ةیوازلا سایق دجوأ
 
 
 
 
 
 
 

٢ 
 

 

 

٥ 

٥ 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعا

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢١(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                )١٢ (  ةدحولا                            :ةزیمملا

  لباقملا مئاق ثلثم يف رتولا لوط دجوأ ١
 
 
 
 
 

 مس ـــــــــــــ =رتولا لوط

١ 

 علاضأ ٩ نم نوكتی علضمل ةیلخادلا ایاوزلا عومجم طوح ٢
 
 ١٦٢٠       ْ  ١٢٦٠         ْ  ١٤٤٠           ْ  ١٠٨٠  ْ 
 

١ 

  يلی ام لمكأ ٣
 ـــــــــــــ =) س( سایق

 ـــــــــــــ = )ص(سایق

 ــــــــــــــ = ) ع(سایق

 ـــــــــــــ =) ل( سایق

٢ 

 ةیواز يھ لكشلا يف ةحضوملا ةیوازلا نأ تملع اذإ ٤
 ؟علضملا اذھ علاضأ ددع مكف مظتنم علضمل ةیجراخ 
 
 
 

 
 ـــــــــــــ =علاضلأا ددع

١ 

 

 

 



 يدعسلا ةیخر :دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٢(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                )١٢+١١+١٠ ( ةعجارم                  :ةزیمملا

 . )ع+ل( دجوأف  ع-٦ = ع٢ ،  ٣= ٢ +ل ناك اذا ١
 
 

 ـــــــــــــ = )ع+ل(

١ 

  :ھبسانی امب مظتنم علضم لك لص ٢
 
                    مظتنم يثلاث   
   
         مظتنم يسامخ  
  
  مظتنم يسادس  
 
  مظتنم ينامث   
 

٢ 

 رمیو ١+ س٤ =ص میقتسملا يزاوی يذلا میقتسملا ةلداعم بتكأ ٣

 .)٠ ،١( ةطقنلاب

 

 ــــــــــــــــــــــــ: يھ میقتسملا ةلداعم

١ 

 . لباقملا لكشلا يف س ةمیق دجوأ ٤
 
 

 ـــــــــــــ = س 

١ 

ْ  ٤٥ = ةیجراخلا ھتیواز
 
ْ  ٦٠= ةیلخادلا ھتیواز
 
ْ  ١٢٠= ةیلخادلا ھتیواز
 
ْ  ٧٢ = ةیجراخلا ھتیواز
 
ْ  ١٤٤ =ةیلخادلا ھتیواز
  

 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٣(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                  )١٢+١١( ةعجارم                     :ةزیمملا

  مسرلا يف حضوملا میقتسملا ةلداعم طوح ١
 ٢- س ٣= ص       ٢+ س٣ =ص٤ 
                                  ٤ 
 ٨= س٣+ص٤       ٢= س٣ -ص٤ 
 
  

١ 

  دجوأ لباقملا لكشلا للاخ نم ٢
 
 ــــــــــــ = )س(سایق
 
 ــــــــــــ  =) ص( سایق
 
 ــــــــــــ = )ع (سایق

٢ 

ْ  ١٢٠ يواست ةیجراخلا ھتیواز يذلا مظتنملا علضملا وھ ام ٣

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ: وھ مظتنملا علضملا

١ 

  ایرھش تلاایر ٣ رخدیو ھتلاصح يف ریال ٤٠ دمحم ىدل ٤
 )ش(رھشلأا ددعو )د( رخدملا غلبملا نع ربعت ةغیص بتكأ
 
 
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ: يھ ةغیصلا

١ 

 

 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٤(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                 )١٢( ةدحولا                              :ةزیمملا

  مظتنملا يعابرلا علضملا مسا طوح ١

 علاضلأا يزاوتم           عبرملا          نیعملا           لیطتسملا    

١ 

 دجوأ ، مظتنم علضم يف ةیجراخ ةیواز لثمت )س( لباقملا لكشلا يف ٢
 علضملا اذھ علاضأ

١ 

 لكشلا يف ةحضوملا ع ةیوازلا سایق دجوأ  ٣
 
 
 
 

 ــــــــــــــــ= ) ع(ق

١ 

  لباقملا لكشلا يف للظملا عبرملا ةحاسم دجوأ ٤
 )لحلا تاوطخ حضو(
 
 
 
 
 
 
 

٢ 

 

 

 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعا

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٥(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا              )١٢+١١+١٠( ةعجارم                     :ةزیمملا

 ـج +س م =ص ةروص ىلإ ٠= ٤+ س – ص٢ ةلداعملا لوح ١
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ:ةباجلإا

١ 

 ةلمتحم  ةمیق رغصٔا  دجوأف  ٣,٤ > ل تناكو، احیحص اددع ل تناك اذا ٢
 . ل ددعلل

 

 ـــــــــــــــــــــــ:ةباجلإا

١ 

 يلاتلا لودجلا لمكأ ٣
 ةیلخادلا ةیوازلا ةیجراخلا ةیوازلا علاضلأا ددع
      ٩٠        ٤  ْ 
       ١٤٠        ٩  ْ
              ١٦٠      ْ  ٢٠  ْ  

١ 

 .هرطق لوط دجوأف، ٢مس ٢٥ يواست  عبرم ةحاسم نأ تملع اذا ٤
 )لحلا تاوطخ حضو(
 
 
 
 
 
 
 

٢ 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعا

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٦(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                  )١٢+١١( ةعجارم                     :ةزیمملا

  )١ ،٢ ( ةطقنلاب رمی يذلا میقتسملا ةلداعم طوح ١
 

 ٠ = س +ص٢    ١+س٢=ص٥    ١- س٣=ص     ٣ + س٢=ص

١ 

 ددع مكف ،ْ  ١٠٨٠ يواسی علضمل ةیلخادلا ایاوزلا عومجم ناك اذا ٢
 ؟ علضملا علاضأ
 
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ:ةباجلإا

١ 

 دحأ ناكو مس١٣ يواسی ةیوازلا مئاق ثلثم يف رتولا لوط ناك اذا ٣
 ؟ثلاثلا علضلا لوط امف مس١٢ يواسی ثلثملا علاضأ
 
 
 

   مس ـــــــــــــــــ:ةباجلإا

١ 

 دنع ایرھش ریال ٥٠ غلبمل ةفاضلإاب ریال ٣٥٠  نانسأ ةدایعل  دمحم عفد ٤
  . ھنانسأ میوقتل ةفلكتك ةرایز لك
 ةفلكت نع ربعت يتلا ةغیصلا بتكأ)أ
 لك دعب  نانسلأا میوقت )ك(
 )ش( رھش 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــ:ةباجلإا
 

  رھشلا داجیلإ مسرلا مدختسا)ب
 ریال ٧٥٠ ةفلكتلا  ھیف حبصتس يذلا
  ـــــــــــــــــ: ةباجلإا
  
 

٢ 

 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٧(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                     )١٣ ( ةدحولا                             :ةزیمملا

 ٥ ٤ ٣ ٢ ١ ٠ ةجردلا ١
 ٧ ١٤ ٩ ٦ ٤ ٢  راركتلا

 تاجردلل لاونملا طوح
  يلاتلا لودجلا يف ةحضوملا
 
  ١٤      ٥         ٤          ٣            ٢         ١        ٠ 
 

١ 

  ةیلاتلا میقلل يباسحلا طسولا دجوأ ٢
  ٣٦     ٤٠      ٢١      ٤٣     ٣٤   ٢٤     
          
 ــــــــــ = يباسحلا طسولا                                                        

١ 

  ةیلاتلا میقلل يئاصحلإا طسوتملا باسح ىملسو میرم تدارأ ٣
  ٤٣     ١٧      ١٦      ١٥     ١٤       ١٢       ١٠ 
 طسولا ىملس تراتخاو میقلل يئاصحإ طسوتمك طیسولا میرم تراتخا
  يباسحلا
 ؟ بسنلأا طسوتملا تراتخا امھیأ
 ببسلا حضو                    ىملس                  میرم      
 
 

١ 

 ١٢ = ىدملاو      ٤٥ = میقلا نم ةعومجمل طیسولا نأ تملع اذإ ٤
 يف حضوم وھ امك اھرییغت دعب میقلل ىدملاو طیسولا داجیإب لودجلا لمكأ
  لودجلا

  ىدملا طیسولا 
    ةمیق لكل ٥ ةفاضإ دنع
     میق لك ةفعاضم دنع

٢ 



 يدعسلا ةیخر :دادعإ
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٨(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                   )١٣ ( ةدحولا                             :ةزیمملا

  ةیلاتلا میقلل طیسولا يھ ) س ( نأ تملع اذإ ١
 ٤٠     ٤٠       ٣٣       س         ٣٧          ٤٣        ٢٨ 
  ةیلاتلا میقلا نم ةلمتحملا )س(ةمیق طوح
  

٣٥           ٤٢           ٣٨          ٣٠          ٤١     
 

١ 

  ةیذحلأا تلاحم دحأ يف اھعیب مت يتلا ةیذحلأا تاساقم يلاتلا لودجلا ٢
 ٤٢ ٤١ ٤٠ ٣٩ ٣٨ ٣٧ ٣٦ ساقملا
 ١٢ ٢٣ ٤٢ ٥٣ ٦٥ ٤٥ ٣٣  راركتلا

 
 
 

 ببس حضو ( لحملا يف ارفوتم نوكی نأ بجی يذلا ءاذحلا ساقم وھ ام
 ) كرایتخا
 
 
 

١ 

  بلاط رامعأ ةینایبلا ةدمعلأا حضوت ٣
 . ةیفاقث ةقباسم يف نیكراشم
  نیكراشملا رامعلأ طیسولا دجوأ

٢ 

 : يلاتلا لودجلا لمكأ ٤
 ىدملا ةمیق ربكأ ةمیق رغصأ

٣٦ ١٢  
 ٣١ ٦٥  

١ 

 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعإ

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٩(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                     )١٣ ( ةدحولا                             :ةزیمملا

  لباقملا لیطتسملا يف میقلل ىدملا طوح ١
 

٢١      ٢٥       ٢٢      ٢٤     ١٧  
 

١ 

  يلی امیف ةئطاخ مأ ةحیحص لودجلا يف ةرابع لك تناك اذا ددح ٢
 ةئطاخ ةحیحص ةرابعلا
    ةیئاصحلإا تاطسوتملا نم ىدملا ربتعی
    اراركت رثكلأا ةمیقلا وھ لاونملا
    ایدرف میقلا ددع نوكی امدنع میقلل دحاو طیسو كانھ
    ةمیق لك ةفعاضمب رثأتی لا ىدملا

 طیسولا ىقبیو ىدملا  ریغتی ةفرطتم ةمیق رییغت دنع
 ً اتباث

  
 

٢ 

 : ةیلاتلا میقلل طیسولا دجوأ ٣
٦     ٣   ١٠     ٧   ٤     ٨     ٥     ٢  
 
 
 

 ــــــــــــــ =طیسولا

١ 

 فوفصلا دحأ يف بلاطلا بایغ مایأ ددع لثمی يلاتلا لودجلا ٤
 ٤ ٣ ٢ ١ ٠ بایغلا مایأ ددع

 ٦ ٥ ٨ ٥ ٦ بلاطلا ددع
 بایغلا مایأ ددعل يباسحلا طسولا بسحا
 
 

 ـــــــــــــــــ = يباسحلا طسولا

١ 

 ٩  ١٥   ٢٤    ٣٤   ٢٥  ١٢ 
٢٩   ١٠  ١٩   ١١  ٣٠   ٢٤      



 
 يدعسلا ةیخر :دادعإ

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٠(ةوطخلا

 )    (نماث فصلا                  )١٣ ( ةدحولا                             :ةزیمملا
 نأ تملع اذإ  ةمیق لكل ٦ ةفاضإ دعب میقلا نم ةعومجمل ىدملا طوح ١

  ةفاضلإا لبق ١٤ ناك ىدملا
        ٨                    ٢٠                ١٤             ٦       

١ 

 ١ ١٣ اھلاونمو ٣ اھادمو ١٢ اھطیسو میق ٥ بتكأ ٢

 نیتضایر يف نیكرتشملا لافطلأا نم ةعومجم لامعأ لثمی يلاتلا لودجلا ٣
  نیتفلتخم
 ٤    ١٣    ٥     ٨    ١٢    ٨   ٦        ٣     ١٠   ٨   ٣ :  ةیتاراكلا
   ٩  ٧    ١٢      ١٠     ٤    ١٠    ٩      ٥     ٨    ٨   ٦  : ودوجلا
 رامعأ ثیح نم رثكأ عونت اھب نیتضایرلا يأ سایقل ابسانم اسایقم رتخإ
 لافطلأا
 
 
 

٢ 

 لوصولل بلاطلا نم ةعومجم ةقرغتسی يذلا نمزلا لثمی لباقملا لودجلا 
  ةسردملا ىلإ

 ٢٥-٢٠ ٢٠-١٥ ١٥-١٠ ١٠-٥ ٥-٠  قئاقدلاب نمزلا تائف
 ١٢ ٢٠ ١٦ ١٤ ٦  راركتلا
 
 ةیلاونملا ةئفلا)أ
 

  ةطیسولا ةئفلا )ب

 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعإ

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣١(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                )١٣ +١٢+١٠( ةعجارم                    :ةزیمملا

 ١٠ ددعلا ةفاضإ مت ، ١٥ يواسی میق سمخل يباسحلا طسولا نأ تملع اذا ١
 . میقلل دیدجلا يباسحلا طسولا دجوأف.  میقلا دحلأ
                
 ـــــــــــ =يباسحلا طسولا                                                       

١ 

 بلاطلا نم ةعومجم اھیضقی يتلا تاعاسلا ددع ينایبلا ططخملا حضوی  ٢
  ةركاذلا يف
 : دجوأ
 

 ـــــــــــــــــ: لاونملا )أ
 
    
 ـــــــــــــــ :يباسحلا طسولا)ب   

٢ 

 :  ٣ > س  نأ تملع اذا ةبسانملا ةنیابتملا طوح ٣
  

                                       ٤<)س -٥(٢    ٤>)س -٥(٢      ٣<)س -٥(٢       ٣>)س -٥(٢

١ 

  لباقملا لكشلا يف  ٤
 )س(ةیوازلا سایق دجوأ
 
 
 
 ـــــــــــ = )س(سایق                                                        
 

١ 

 

 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعإ

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٢(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                  )١٣ +١٢+١١( ةدحولا                      :ةزیمملا

 ٥ يواسی ةیلاتلا میقلل يباسحلا طسولا ناك اذا ١
  ٤      س     ٦      ٦      ٣    ٥  
 
 س ةمیق دجوأف
 

 ــــــــــــــــــ =س                 

١ 

 ١ )٣ ، ١( ، ) ٤، ٢-( نیتطقنلاب رمی يذلا میقتسملا لیم دجوأ ٢

 طسوتملا داجیلإ بسانملا رایتخلاا سیل يباسحلا طسولا نأ مثیھ لوقی ٣
  يلاتلا میقلل يئاصحلإا

٧٦    ٣٤   ٣٣   ٣٠      ٢٩      ٢٥    ٢٥   ٢٣ 
 كتباجإ رسف ؟ حیحص مثیھ ھلوقی ام لھ

١ 

  مظتنملا يسادسلا علضملل لثامت روحم لثمی ل میقتسملا لباقملا لكشلا يف ٤
 )س( ةیوازلا سایق دجوأ
  لحلا تاوطخ حضو
 
 
 
 
 
 
 

٢ 

 



 
 يدعسلا ةیخر :دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٣(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                 )١٣-٩( ةدحولا                             :ةزیمملا

 ٢٠ = )٥- س٣ (٢ ةلداعملا لح دجوأ ١
 
 

 ـــــــــــــ =س

١ 

 ٢٠ نزو مكف، مغك ١٠٤  يواسی حافتلا نم قیدانص ٨ نزو ناك اذا ٢
 ؟ قودنص
 

 ــــــــــــــ : ةباجلإا

١ 

 نیتحضوملا نیتیوازلا عومجم حضوت ةنیابتم بتكأ ٣
   لباقملا ثلثملا يف 
 
 
 

  ـــــــــــــــــــــ :يھ ةنیابتملا

١ 

  ةیلاتلا میقلا نم ةعومجم كیدل ٤
 ٦       ٨      ١٢     ٩     ٩        ٥     ١   ٤   ٩   

 ةحیحصلا ھتمیقو ةیئاصحلإا سییاقملا نم سایقم لك نیب لص
 
 
 
 
 
 
 
 
 

٢ 

 

 لاونملا
 

 طیسولا
                    

 يباسحلا طسولا
 

 ىدملا

٦  
٧ 
٨ 
٩ 

١٠ 
١١ 



 
  يدعسلا ةیخر :دادعإ

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٤(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                  )١٥(ةدحولا                                :ةزیمملا

  مسرلا يف بلاطلا اھقرغتسا يتلا قئاقدلا ددع لثمت ةیلاتلا تانایبلا ١
٤٥    ٣٤     ٢٥    ٢٠     
١٧    ٤٣     ٢٣   ٣٤   
٤١    ٢٣    ٤٣   ٢٣ 
٢٧  ٣٩  ٤٣  ٢١   ٣١     

  لباقملا لودجلا لمكأ
 

٢ 

  ١٨-١٠ ةئفلل فصتنملا ةطقن طوح ٢
١٨              ١٥              ١٤             ١٢         ١٠ 

١ 

  تاجرد لثمی لباقملا ططخملا ٣
  تایضایرلا ةدام يف بلاطلا
 ةیلاتلا ةلئسلأا نع بجأ

  اولصح نیذلا بلاطلا ددع مك )١
 ؟ لقلأا ىلع ةجرد ٣١ ىلع
 
 ــــــــــــــــــــــــــ :ةباجلإا
 

 بلاطلا اھیلع لصح ةجرد ىلعأ نأ حضوی ططخملا(نأ ملاس لوقی)٢
  )٥٠يھ
  كتباجإ رسف ؟حیحص ھلوقی ام لھ
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 

٢ 

  راركتلا  دعلا ةملاع  قرغتتسملا تقولا
 ٢  ٢٠ <  م  <١٠
   ٣٠ < م < ٢٠

   ٤٠ < م  < ٣٠

   ٥٠ < م  < ٤٠

 

 



  يدعسلا ةیخر :دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٥(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                 )١٥( ةدحولا                             :ةزیمملا

 ءاضقل تابلاطلاو بلاطلا ھلضفی يذلا طاشنلا لثمی يلاتلا لودجلا ١
  لودجلا لمكأ . يطایتحلإا صصح  يف تقولا

  يلامجلإا ىرخأ بجاولا لح  ةءارقلا مسرلا 
 ٢٧ ٩ ٤  ٦ تابلاطلا
 ٢٩   ١٠ ٣ بلاطلا
  ٥٦ ٢٣  ١٨   يلامجلإا

٢ 

  نییراركت نیعلضم لباقملا لكشلا يف ٢
  نیتعومجم لوط يف ةدایزلا نلاثمی
  يف تعرز )أ( ةعومجملا:تاتابنلا نم
  سمشلا ءوض نع ادیعب لخادلا
  جراخلا يف تعرز )ب(ةعومجملا
 جراخلا يف ءوضل تضرعتف
 نكمی اذام نیموسرملا نیعلضملا للاخ نم
 يتلا تاتابنلا لوط يف ةدایزلا نع لوقن نأ 
 لخادلا يف تعرز يتلاب ةنراقملاب  جراخلا يف تعرز 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ :ةباجلإا
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ         

١ 

 وھ امك جئاتنلا تناك  لافطلأا نم ةعومجم لافطلأا نازولأ ةسارد يف ٣
  ينایبلا ططخملا يف حضوم
  مھنازوأ دیزت نیذلا لافطلأا ددع مك  )١
 ١٥ يواست وأ نع لقتو مغك ٥ نع
 ــــــــــــــــــــــ:ةباجلإا

 مغك ١٠ مھنازوأ نیذلا لافطلأا ددع مك )٢
 ـــــــــــــــــ :ةباجلإا . رثكلأا ىلع
  ةساردلا مھیلع تیرجأ نیذلا لافطلأا ددع مك )٣
 ـــــــــــــــــ:ةباجلإا 

٢ 

 

 



  يدعسلا ةیخر :دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٦(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                  )١٥( ةدحولا                             :ةزیمملا

 ریاللاب عناصملا دحأ يف نیلماعلل يمویلا رجلأا لثمی يلاتلا لودجلا ١
 ةیلاتلا ةلئسلأا نع بجأ. ينامعلا
  ارجأ نوضاقتی نیذلا نیلماعلا ددع مك )أ
 ٢٥ يواسی وأ نم لقأو٢٠نم ربكأ
 ـــــــــــــــــــــــ:ةباجلإا

  ارجأ نوضاقتی نیذلا نیلماعلا ددع مك )ب
  ٢٠ يواسی وأ نم لقأ
 ـــــــــــــــــــــــ:ةباجلإا

 عنصملا يف نیلماعلا ددع مك )ج
 ـــــــــــــــــــــــ:ةباجلإا

٢ 

  لثمی لباقملا يطخلا ينایبلا مسرلا ٢
  ةرتفلا للاخ ناویح ةقیدح يرئاز
 ٢٠١٨ ىلإ٢٠٠٨ نم
 ةقیدحلا تدھش نیتنس يأ للاخ )١
 ؟نیرئازلا ددع يف اضافخنإ 
 ــــــــــــــــــــ: ةباجلإا
 

  ةقیدحلا يرئاز ددع يف ةدایز ربكأ تعقو نیتنس يأ للاخ )٢
 ــــــــــــــــــــ :ةباجلإا

١ 

 بلاطلا لاوطأ لثمی يلاتلا لودجلا 
  مسرا، ةیساردلا لحارملا دحأ يف 
   تانایبلا هذھل ایراركت اططخم
 ددعلا  لوطلا

٢  ١٢٥-١٢٠ 
٥ ١٣٠-١٢٥ 
٨ ١٣٥-١٣٠ 
٧ ١٤٠-١٣٥ 
٣ ١٤٥-١٤٠ 

 
 
 
 
 
 
 

٢ 

 راركتلا  ریاللاب رجلأا
 ١٥ ١٥ < ت <١٠
 ٢٣ ٢٠ < ت <١٥

 ١٤ ٢٥ < ت <٠٢
 ٨ ٣٠ < ت <٢٥

 
 

 

 

 



 
  يدعسلا ةیخر :دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٧(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا            )١٥+١١+١٠+٩( ةعجارم                  :ةزیمملا

 يف عضرلا لافطلأا نم ددع ھقرغتسی يذلا تقولا لثمی لباقملا لودجلا ١
 لایل مونلا
  نیذلا لافطلأا ددع لثمی يذلا رسكلا بتكأ
  مونلا يف لقلأا ىلع تاعاس ٤ اوقرغتسا
 
 
 

١ 

  ةروص طسبأ يف ةیلاتلا ةبسنلا عض ٢
 
  ملم ١٢ : مس ٦  : ٠,٠٢    

١ 

  دادعلأا طخ ىلع ھلیثمت مت ام نع ربعت نع ربعت يتلا ةنیابتملا بتكأ  ٣
 

 

١ 

 ٥ = س٢ – ص  میقتسملل يزاوملا میقتسملا ةلداعم بتكأ ٤
 )٣ ،١( ةطقنلاب رمیو
  لحلا تاوطخ حضو
 
 
 
 
 
 

 

 ددعلا قئاقدلاب تقولا
 ٥ ٢ < ت <٠
 ١١ ٤ < ت <٢
 ١٥ ٦ < ت <٤
 ٩ ٨ < ت <٦

 



 
  يدعسلا ةیخر :دادعإ

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٨(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا             )٥١+١٣+١٢( ةعجارم                        :ةزیمملا

 : يلاتلا لودجلا لمكأ ١
 يباسحلا طسولا میقلا ددع میقلا عومجم

٤ ٦٤  

 ٢١ ٩ 

٣٠  ١٥٠ 
 

٢ 

 علاضأ ددع مك،ْ  ١٦٠ يواست مظتنم علضمل ةیلخادلا ةیوازلا تناك اذا ٢
 ؟مظنملا علضملا
 
 

 ــــــــــــــ = علاضلأا ددع
 

١ 

  يراركتلا علضملاب تانایبلا لیثمت لمكأ مث يلاتلا لودجلا لمكأ 
 ةطقن راركتلا ةئفلا

 فصتنملا
 ١٣ ٥ ١٦ <ع <١٠
 ١٩ ٨ ٢٢ <ع <١٦

  ٤ ٢٨ <ع <٢٢
  ٥ ٤٠< ع <٣٤

 
 
 
 

٢ 

 



 
  يدعسلا ةیخر :دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٩(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا              )١٥+١٣+٩( ةعجارم                        :ةزیمملا

  ھلثمی يذلا لكشلا لفسأ ةیلاتلا تانایبلا لیثمت عاونأ نم عون لك عض ١
  يطخ ينایب مسر -  يراركت علضم     -  يراركت ططخم     
 
 
 
 
 
 ــــــــــــــــــــــــ           ــــــــــــــــــــــــــ            ـــــــــــــــــــــــــ     

٢ 

 ١٨ يواسی ةیلاتلا میقلل طیسولا نأ تملع اذا ٢
  س     ١٨    ١٥     ٣٢     ٢٤     ١٤       ٣٠ 
 : يھ) س (ـل ةلمتحملا ةمیقلا نإف
 
 ٢٩        ٢٥          ٢٠      ١٩       ١٧         

١ 

  لاقتربلا بارش نم نیعون كیدل ناك اذا 
 ٣ :٥ ھیف ءاملا ىلإ لاقتربلا ریصع ةبسن: لولأا عونلا
 ٥ :٧  ءاملا ىلإ لاقتربلا ریصع ةبسن : يناثلا عونلا
 ؟  رثكأ لاقترب ریصع ىلع يوتحی عون يأف
 
 
 
 
 
 
 

٢ 

   



  يدعسلا ةیخر :دادعإ
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٤٠(ةوطخلا

 )  (نماث فصلا                 )١٥+١٢+١١( ةعجارم                  :ةزیمملا

  ةیئاصقتسإ ةسارد ءارجإب ةثحاب تماق ١
  ةعومجم اھأرق يتلا بتكلا ددع لوح
 للاخ تابتكملا دحأ يف صاخشلأا نم
  رھش  
 حیحص يلی امم ةرابع لك تناك اذا ددح
 ةئطاخ مأ 
 
 
 ةئطاخ ةحیحص ةرابعلا

 بتك ١٠-٦ نم اوأرق نیذلا صاخشلأا ددع
 صاخشأ ٤ يواسی

  

  ً اصخش ٢٢ تلمش ةساردلا
    لقلأا ىلعً اباتك ١٥ اوأرق صاخشأ ٩
 مھیلع تیرجأ نیذلا صاخشلأا ددع فصن
 بتك ٥-١ نم اوأرق ةساردلا

  
 

٢ 

 )٢- ،٣( نیتطقنلا اھیتیاھن يتلا ةمیقتسملا ةعطقلل فصتنملا ةطقن دجوأ ٢
، )٠ ،٥( 
    

 ) ــــــــ ، ــــــــ(فصتنملا ةطقن                                     

١ 

 : نیتینلآا نیتلداعملا لح 
 لحلا تاوطخ حضو       ٦ = ص٣ + س          ٤ =س – ص٢ 
 

٢ 

 





 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١( ةوطخلا لح

١  
 
 
 
 
 
 
 
        
                     

٢ 

١٨  :  ٣٦  : ٩                           ٢  
                          ٩        ٩      ٩ 
                         ٢ :  ٤ :   ١ 

 
 

١ 

٣  
  ءام   :   لاقترب       
 ٠٠١٠ × رتل ١,٥ : لم ٩٠٠      

 رافصلاا فذح    ١٥٠٠ :  ٩٠٠        
           ١٥ :  ٩ 
           ٣      ٣ 
           ٥  :٣ 
 ةحیحص دمحم ةباجإ

١ 

 ٦=٣+١+٢ =ءازجلأا عومجم            رمع  :   دمحم    :   ملاس     ٤
 ریال٢٠=٦÷١٢٠ = دحاولا ءزجلا ةمیق       ٣  :       ١      :       ٢     
     × ٢٠ ×         ٢٠ ×             ٢٠            
  ریال ٤٠ = ٢٠ × ٢ = ملاس بیصن
  ریال ٢٠ = ٢٠ × ١ = دمحم بیصن
 ریال٦٠ =٢٠ ×  ٣ = رمع بیصن
 

٢ 

٦ :٣ 
 

١٨ :١٢ 
 

١٦ : ٢٤ 
 
٧ : ١٤ 

٣ : ٢ 
 
 ٢ : ١ 
 
 ١ : ٧ 
 
 ١ : ٢ 
 
  ٢ :٣ 
 
  

١٨ : ١٢           ٦ : ٣ 
٦       ٦            ٣   ٣ 
٣ : ٢            ٢ : ١ 
 

٧  :١٤         ١٦ :  ٢٤ 
٧     ٧             ٤        ٤ 
١ : ٢              ٤ :   ٦ 
٢      ٢ 
٢ : ٣ 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢( ةوطخلا لح

١  
 ةئطاخ  ةحیحص  ةرابعلا

 عم ایدرط ىولحلا بلع ةفلكت بسانتت
  اھؤارش مت يتلا بلعلا ددع

Ö  

  رمع نیب يدرط بسانت دجوی لا
  اھرعسو ةرایسلا

Ö  

 مھتیذحأ ساقمو صاخشلأا لاوطأ
  ایدرط بسانتی

 Ö 
 

١ 

 ریال١٠ : ةباجلإا ٢
  :حیضوتلا
 ریال ٠,٢٠٠         قاروأ ١٠        
 ریال١٠ = ٠,٢٠٠ ×٥٠٠ = س               س              ٥٠٠            
                                                                  ١٠ 

١ 

٣  
 
    ٤ : ٦                ٢ :  ٣                ٢ : ١                    ٨ : ١٢         
    

١ 

٤   
 رمحأ ىلع يوتحت يتلا ةجردلا ةفرعمل ضیبلأا نوللا تبثن(     ١ : ن ىلإ بسنلا لوحن  
)رثكأ  
 

 ةیناثلا ةجردلا                   ىلولأا ةجردلا               
                                    ضیبأ:رمحأ                  ضیبأ : رمحأ                  
                  ١,٥   :   ٦                        ٢  :  ٩ 
                  ١,٥     ١,٥                        ٢     ٢ 
                  ١ :    ٤                        ١ : ٤,٥  
  رثكأ رمحأ نول ىلع يوتحت  اھنلأ  نكدلأا يھ ىلولأا ةجردلا

٢ 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣( ةوطخلا لح

١  
 
 
 
 
 
 
 

٢ 

٢    
     مغ ١٥٠            مغ ٢٤٠            مغ ٨٠                مغ ١٢٠٠ 
                                          : حیضوتلا
      قیقد :   ةدبز   : رخآ لح                     قیقد :      ةدبز   
   ١:ن ىلإ لوحن       ٥ :   ٣                                        ٥     :      ٣   
 ٥     ٥                                    ٤٠٠     :     س   
   قیقدلا ةیمك ٤٠٠ ×    ١ :  ٠,٦                   مغ ٢٤٠  = ٤٠٠ × ٣ = س 
                                      مغ٢٤٠ = ةدبزلا   ٤٠٠ : ٢٤٠                                      ٥            

١ 

 ةئطاخ  ةحیحص  ةرابعلا ٣

 ریال ٢,١ يواسی وروی ٥
  ينامع

Ö  

 يواسی ينامع ریال ٤٢ 
  وروی ١٠

 Ö 

 ةعلس ءارش لضفلأا 
 نم لادب وروی ٢٠ب
  ينامع ریال ١٠ ب اھئارش

Ö  

 
 
 
 
 
 
 
 

١ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ریال ٢٠ =١٠٠ -١٢٠ = )٤٠+٦٠( -١٢٠= ىنم ترخدا ام ٤
 ىنم    :  ىملس :  میرم  : ةبسنلا
         ٢٠ :   ٤٠ :   ٦٠ 
         ٢٠         ٢٠        ٢٠ 
            ١ : ٢   :  ٣ 

١ 

  ریال ٠,٤٢              وروی١
  س              وروی٥

 ریال ٢,١ = ٠,٤٢ ×٥ = س
          ١  

  ریال ٠,٤٢             .وروی١
  ٤٢              س    

 وروی ١٠٠  = ٤٢ ×١ =س
       ٠,٤٢ 
 ةنراقملا عیطتسنل ریاللا ىلإ وروی ٢٠ لوحن

  ریال ٠,٤٢               وروی١
  س             وروی٢٠
  ریال ١٠ < ریال ٨,٤ = ٠,٤٢ ×٢٠ =س

  وروی ٢٠ب ءارش لضفلأا           ١         
 

 

         ٢٤    :    ٣٢ 
   
             ÷ 

 
           ٤   :            

 

 

 

 ملم ١٠   : مس٠٫٥         
         
                 :   ١٠ 
   
             ÷ 

 
           ١   :            

 

 

 ٨ 

٥ ٣ 

٥ 

٢ 



  

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٤( ةوطخلا لح

١٠ ١ -          ١٠ ١            ٧-          ٧    ١ 
                              ٣                 ٣  
 ٢٦ = س٣ – ٥  : حیضوتلا
 ٥ -٢٦ = س٣-               
 ٢١ = س ٣-               
               -٣-            ٣ 
  ٧- = س                

١ 

 ٤٥ = ١٠- س٤ : يھ ةلداعملا ٢
 : حیضوتلا
  ٥- س = ضرعلا    س = لوطلا      
  لكشلا علاضأ لاوطأ عومجم = طیحملا  
 ٤٥= ٥ – س +س  + ٥ – س +س    
  ٤٥ = ١٠- س٤     

١ 

   ١٢ – س٧ = ٣ + س٢   رخآ لح        ١٢ – س٧ = ٣ + س٢      ٣
 ٣ -١٢- = س٧- س٢                       س٢- س٧ = ١٢ +٣     
 ١٥- = س٥-                                  س٥ =  ١٥      
       ٥-            ٥-                                     ٥        ٥ 
 ٣ = س                                        س = ٣      

٢ 
 
 
 
 

  سوقلا كف دنع ٤ × ٢ برضت مل ٤
 

 
 

١ 

 س

 س

 ٥-س ٥-س



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٥( ةوطخلا لح

١  
  ١ :٥          ١ :٥٠          ٢:١          ٥٠ :١         ٥ :١ 
 : حیضوتلا
           ١٠ × ١٠ : ٠,٢   × ١٠ 
                    ١٠٠ :  ٢ 
                    ٢        ٢ 
                        ٥٠ : ١ 

١ 

  قودنص ٨٠٠ : ةباجلإا ٢
  : حیضوتلا
  قودنص ١٢٠          نیعرازم٣      
  قودنص ٨٠٠ =٢٠ × ١٢٠ =س       س                 ٢٠          
                                                          ٣ 

١ 

٣   
 
   
 
 
 
 
 

 
 
 

١ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ٥= ٣+٢ = ءازجلأا عومجم              میرم :  ةمطاف ٤
  ٥٠٠ = ٥÷ ٢٥٠٠ = دحاولا ءزجلا ةمیق               ٣  :     ٢   
× ٥٠٠ ×           ٥٠٠    
       ریال١٠٠٠ =٥٠٠ ×  ٢ = ةمطاف بیصن  
                 ریال ١٥٠٠ =٥٠٠ × ٣ = میرم بیصن 
         

٢ 

 ٥ = ٣ +س
 

 ٥ = ٩ + س٢
 

 ٣ =س – ٦

  -٢  
  
  ٢  
 
  ٣ 
 
  -٣  
 
  ٨  

 ٥ = ٣ +س
  ٣-٥ = س 
  ٢ = س  

 ٥ = ٩ + س٢
 ٩-٥ = س٢
 ٤- = س٢
٢        ٢ 

 ٢- = س
 ٣ =س – ٦

 ٦-٣ = س -
 ٣- = س -

    -١-       ١  
 ٣ = س  

 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٦( ةوطخلا لح

١  
 ةئطاخ ةحیحص ةرابعلا

  Ö ٥ = س نوكت دق 
 Ö  ٠ = س نوكت نأ نكمی لا 
 Ö  ٦ = س نوكت دق 
   Ö ٣ < س نوكت دق 

٢ 

٢ 
  

١ 

 : ضیوعتلا مادختساب نیتینلآا نیتلداعملا لح دجوأ ٣
 ) لحلا تاوطخ حضو(        س٢ =ص                  ٥ + س  =ص  
  ىلولأا ةلداعملا يف ضیوعتلاب
  ٥+ س = ص 

 ٥ + س = س٢
 ٥ = س – س٢ 
  ٥ = س    
  ىلولأا ةلداعملا يف س نع صیوعتلاب
 ٥+س = ص 

 ١٠ = ٥+٥ = ص
 

٢ 
 
 
 
 

 رثكأ حضتیس مسرلا للاخ نم
 ةئطاخلاو ةحیحصلا تارابعلا

 

 ٥ =س
 ١٠ =ص



       

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٧( ةوطخلا لح

 ١ س < ٢          ٢ > س             ٢ < س        ٢ < س     ١

٢   
 

  
 

 
 
 
 

٢ 

 تاونس٩ : ةباجلإا ٣
 ٦-س = تاونس٦ لبق رمعلا         س = نلآا  رمعلا       حیضوتلا
 ادج مھم سوقلا        )٦-س(٣ = س    : لاؤسلا للاخ نم
 ١٨- س٣ = س                         
  س - س٣ = ١٨                        
  س٢ = ١٨                        
                        ٢         ٢ 
 تاونس٩ = نلآا رمعلا       س =  ٩                        

١ 
 
 
 
 

 س٢= ص نع ةیناثلا ةلداعملا يف ضوعن   ٤
  ١+ ص = س     
 ١+ س٢ = س      
 س -س٢ = ١-      
  س = ١-     
 ىلولأا ةلداعملا يف س نع ضیوعتلاب
  ٢- = ١- ×٢ = س٢ = ص 

٢ 

       ةعاس١٢ :  موی

   ةسیب٢٠٠ : ریال٠,٤٠٠

 مغ ٢٠٠ : مغك٠,١
 

 ٨ : ٤    ٠,١ : ٢ 

٦ :٣    

         ةسیب٢٠٠ :١٠٠٠× ریال٠,٤٠٠
٢٠٠ : ٤٠٠                              
٢٠٠     ٢٠٠                                                                

 ١ : ٢ 

٨ :٤     
٤   ٤          
٢ :١                                    
  

١٠× ٠,١ :١٠× ٢     
١ : ٢٠              

                        
  

٦ : ٣       
٣     ٣ 
٢ :١ 
  

 مغ ٢٠٠ :١٠٠٠× مغك٠,١
 رافصلأا فذح ٢٠٠ :  ١٠٠ 
      ٢: ١  

 

       ةعاس١٢ :٢٤× موی
    ١٢ :  ٢٤ 
    ١٢      ١٢ 
     ١ :٢ 

  ١- =س 
 ٢- =ص



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٨( ةوطخلا لح

 ٣٠ نم ربكأ  ٦ عم ددع عمج جتان )أ ١
 
  ٢٠ زواجتی لا س ھعلض لوط عبرم طیحم )ب

 ٢٠ < س+س + س + س :حیضوتلا 
 ٢٠ < س٤         

١ 

٢  
 : ةباجلإا
  :حیضوتلا
 ٣ > ٧ + س٢   
 ٧- ٣ > س٢   
 ٤- > س٢   
   ٢        ٢ 
 ٢- > س    

١ 

 ٤ = س :ةباجلإا ٣
 ١٤ = )١+ س(٢ + س           :حیضوتلا
  ١٤ = ٢ + س٢ + س                       
 ٢- ١٤ =  س٣                                  
 ١٢ = س٣                                   
                                   ٣        ٣ 
                                                                 ٤ = س                                     

١ 
 
 
 
 

  ٦ = ص – س٣             ٤ = ص + س٢    ٤
 )ةفلتخم س تاراشإ( نیتلداعملا عمجب   
 ىلولأا ةلداعملا يف س نع ضیوعتلاب           ٤ = ص + س٢        
 ٤ = ص +  ٢ ×٢               ٦ = ص – س٣    +  
 ٤ = ص +  ٤                     ١٠ =    س٥        
  ٤-٤ = ص                      ٥           ٥        
  ٠ = ص                             ٢ = س        

٢ 

 ٣٠ > ٦+س

 ٢٠ < س٤

 ٢ =س 
 ٠ =ص

 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٩( ةوطخلا لح

  ىلع نیتطقن راتخن ١
        میقتسملا طخلا
)٤ ، ٢( ،  )٢ ، ٠(         
 ١ص – ٢ص = م
     ١س – ٢س      
 = ١ = ٢ = ٢ -٤ 
    ٢     ٠-٢ 
  نیتفلتخم نیتطقن رایتخا كنكمی
 ةجیتنلا سفن ىلع لصحتسو

٢ 

 ةیلاتلا تامیقتسملا نم میقتسم لكل لیملا ةراشإ ددح ٢

 
 بجوم بلاس  میقتسملا
 Ö  أ    
  Ö ب   
  Ö  ج   

١ 

  نیتیاھنلا يتطقن ٣
)-١ ، ٥ ( ،  )٤ ، ١( 
 )٢ص +١ص ، ٢س+١س( = ةمیقتسملا ةعطقلا فصتنم
                                       ٢               ٢ 

                       = ) -٢,٥ ،٢(= ) ٥ ، ٤( = )١+ ٤ ، ٥+١( 
                               ٢   ٢          ٢          ٢ 

 

٢ 

 

  رخآ لح
 : مسرلا للاخ نم
 ١= ٣ 
 ٣ 
 فلتخم ثلثم مسر كنكمی
 يداصلا ریغتلا داجیاو
 لصحتسو ينیسلا ىلع
 لیملا سفن ىلع



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٠( ةوطخلا لح

١  
                                          

١ 

   ٢ =  س  ةمیق دجوأ )أ ٢
  يزركلا رمحلأا :  نكدلأا يھ نول ةجرد يأ )ب   

٢ 

٠ ، ١ (        )٣ ،١(       )٠ ، ٢(           ) ٢ ، ٤(          ٣(    
 )ص ، س (    ) ٣ ،٥ (  نیفرطلا طاقن : حیضوتلا
 )٣ ، ٣ ( = )ص +٣   ،    س + ٥ ( = فصتنملا ةطقن         
                                  ٢                 ٢ 
               ٢ ×  ٣ = ص + ٣   ×  ٢              ٢ × ٣ =  س + ٥  ×  ٢     
               ٢                                         ٢ 
    ٦ = ص +٣                            ٦ = س +٥               
 ٣= ٣-٦ =ص                       ١= ٥-٦ = س                  
      )٣ ، ١( يھ ةطقنلا                        
   تارایخلا نم ةطقن لك برج : ىرخأ لح ةقیرط

١ 

٤  
  ٣-  =  ١ -٢- =١ص – ٢ص = م
 ٥     )٢ـ(-٣    ١س – ٢س      
 

١ 

 
 ١- < س

 
 
 س < ١-

 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١١( ةوطخلا لح

 ٤ = س٣+ ص٤          ٤- س ٣ = ص ١
   ٤ + س٣ = ص٤       ١٦ = س٣- ص٤
  ٤=ج مسرلا للاخ نمو  ٣ = لیملا ةبوتكملا ةلداعملا للاخ نم :حیضوتلا
                                                     ٤ 
  ٤ = س٣+ ص٤                     ٤ - س ٣ = ص  
   ٣- لیملا    ٤+ س٣- = ص٤                              ٤- =ج     
                                           ٤            ٤      ٤         ٤             

   ٤  + س٣ = ص٤                         ١٦ = س٣- ص٤
 ٤        ٤        ٤                      ١٦+ س٣ = ص٤  
 ١ + س ٣ = ص                            ٤       ٤        ٤  
 ٤                                     ٤+ س ٣ = ص   
         ٤ 

١ 

٢  
 

٢ 

 ٥ :ةباجلإا ٣
 ١ – س = ٢   : حیضوتلا
                      ١ – ٣ 
 ١-س = ٤              ٢ ×   ١- س = ٢ × ٢            
 ٥= ١+٤ =س                   ٢                          

١ 

١ ، ١,٥- ( = )٢ ، ٣- ( = )١+١ ، ١ + ٤- (   ٤( 
       ٢   ٢           ٢         ٢ 

١ 

   بلاس ھلیم میقتسم

 يداصلا روحملا عطقی میقتسم
 ) ٣- ،٠( ةطقنلا دنع
 
  میقتسملل زاوم میقتسم
 ٤ = س٣- ص 

  ٠ =٣+ س٢- ص   لصلأا ةطقنب رمی میقتسم

  ١٠ + س٦ = ص٢
 

 س – ٢ =ص

 ٠= س٢ – ص٣

 ٣+ س٢ = ص
 

x x 

x 
Ö 

 س٢ = ص
        ٣ 
 

 ٥+س٣ = ص

 ٣ -س٢ = ص



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٢( ةوطخلا لح

 بلاس لیملاو ٢- = ج                  ٢- س ٥- = ص )١ ١
             ٣ 

  ٢ =ج                   س ٢- ٢ = ص )٢
                ٣ 

 بجوم لیملاو   ٢- =ج                      ٢- س = ص )٣

١ 

  میقتسملا ىلع نیتطقن راتخن ٢
) -٣ ،٢ (   )٥ ، ٢( 
 ١- =  ٢-  =   ٥ - ٣ = م
     ٢      ٤       )٢-(-٢ 
  نیتفلتخم نیتطقن رایتخا كنكمی
  لیملا سفن يلع لصحتسو

١ 

 )٢- ، ٠( : ةباجلإا  ٣
  يداصلا روحملا اھیف میقتسملا عطقی يتلا ةطقنلا يھ أ ةطقنلا: حیضوتلا 
  ةلداعملا يف ضوعن ىرخأ ةقیرط                 ةلداعملا نم ج دجون
  ٠ =س                ٠= ٤ + س٣+ ص٢  
 ٠= ٤+ ٠ ×٣+ ص٢                   ٤- س٣- = ص٢   
 ٠ = ٤+ ص٢                     ٢     ٢        ٢    
 ٤- = ص٢                   ٢ – س ٣- = ص     
              ٢        ٢                              ٢ 
 )٢- ، ٠( ةطقنلا    ٢- =ص           )٢-،٠( يھ ةطقنلا  ٢- = ج    

١ 

٤  
 ١+ س٢ =ص
 ٢ ١ ٠ س
 ٥ ٣ ١ ص

 
 
 
 
 

٢ 

 

 

 ج

 ب

 أ

 ىرخأ ةقیرط
  مسرلا نم
  ٣- = م
      ٦ 
  = -١ 
      ٢ 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٣( ةوطخلا لح

 ١٣ :٣ : ةباجلإا ١
  ١٥٠ = ٦٥٠ – ٨٠٠ = هرخدت ام     :حیضوتلا
 ھفرصت ام : هرخدت ام                
                    ٦٥٠ :  ١٥٠  
                     ٦٥ :  ١٥  
                     ٥      ٥ 
                      ١٣ : ٣  

١ 

         ٣- س٥- =ص                 ٩+ س٣ =ص       ٢
 ٧- س٢ =ص                 ٦+ س٢ =ص     
  ةراشلإا نودب لیملا يف ربكلأا میقتسملا وھ لایم رثكلأا : حیضوتلا
 )لفسلأل ھجتی میقتسملا نأ ينعت ةراشلإا(                      

١ 

٣ 

 
  ص                               س    
 )٣- + ٤- ،  ٤ + س ( = ) ص ، ٣( : حیضوتلا
                                   ٢              ٢ 
 ٣,٥- =  ٧- =  ٣-+ ٤- = ص                 ٢ ×  ٤ +س = ٣ ×٢      
                  ٢         ٢                                         ٢ 
 ٤ +س = ٦        
 ٢ =٤-٦ = س         

١ 

  عبرملا طیحم =     ثلثملا طیحم ٤
  س٢+س٢+س٢+س٢ = ٥+س +٥+س + ٥+س

  س٨ = ١٥+ س٣ 
  س٣- س٨ = ١٥    
  س٥ = ١٥    
    ٥      ٥ 
 مس٦ =٣ ×٢ = س٢ = عبرملا علض لوط     ٣ =س 

٢ 

٣,٥- ٢ 



 
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٤( ةوطخلا لح

 ١- :ةباجلإا  ١
 ١- = ١  = )١-(-٠ = م    : حیضوتلا
                      -١-      ٠-١ 

١ 

 ٨+س٢- = ص   ٢
            

 ٢- س٤ =ص  ٨ = س٢+ ص 
  د     أ      
  ج   ب     

١ 

٣  
 س٤ = ص٣        ١= س٢+ ص   ٠=س – ص٢         س٢ = ص

 رفص= )ـج( عوطقملا ءزجلا نوكی يدرطلا بسانتلا : حیضوتلا

١ 

  ریال ٨٠٠ : ةباجلإا )١ ٤
 ن١٠٠ +٣٠٠ = م : ةباجلإا )ب 
    
 

٢ 



 
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٥( ةوطخلا لح

 ٥-: ةباجلإا ١
  س دجون : حیضوتلا
  ١= ٥- س٣    
  ٥+١= س٣    
  ٦ = س٣    
    ٣       ٣  
 ٥- = ٧-٢ = ٧-س                ٢= س     

١ 
 

 ٥  : ةباجلإا ٢
            ٣  
 ٥ = م مسرلا للاخ نم
                        ٣ 
 : نوناقلا قیرط نع
  )٠ ،٣( ، ) ٥- ،٠ ( نیتطقنلا
    ٥ = )٥-(-٠ = م      
            ٣       ٠-٣ 

١ 

  س٥ =ص :ةباجلإا ٣
    ٥ = م میقتسملا ةلداعم للاخ نم  : حیضوتلا
 ٠ =ج ھنأ ينعی اذھ لصلأا ةطقنب رمی ھنا امبو               
  س٥ = ص : يھ ةلداعملا

١ 

  يناثلا ضرعلا                          .لولأا ضرعلا         ٤
  ضرع لك يف ةدحاولا ةعطقلا نمث دجون
 يناثلا ضرعلا                   .لولأا ضرعلا        
  ریال٥          ةعطق ١٢        ریال٤            عطق ١٠ 
  س                 ١              س                   ١    
  ریال٠,٤٢ =  ١ × ٥ =س      ریال ٠,٤ = ١ × ٤ =س   
            ١٢                               ١٠ 
  صخرأ ھنلأ لضفلأا وھ لولأا ضرعلا نأ ينعی اذھ

٢ 

 

 : ةظحلام
 ةعطقلا رعس داجیإ نكمی
 ةمسقب ةرشابم ةدحاولا
  عطقلا ددع ىلع غلبملا



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٦( ةوطخلا لح

 ١       س ١٠٠ =  ف  : ةباجلإا ١

 )٠، ١- (: ب میقتسملاو ، أ میقتسملا ةلداعم)أ ٢

 
 )٢ ، ٢- (: ج میقتسملاو ، ب میقتسملا ةلداعم)ب

٢ 

٣  
      ةجیدخ                         میرم  

 ٦= س٣ – ص٢         س٣ - ٦ = ص٢
 ٦+ س٣ = ص٢             ٢   ٢        ٢
 ٢      ٢         ٢         س ٣ -٣ = ص  
 ٣+ س ٣ =  ص                ٢              
 ٢                    ٣=ج     ٣- = م 
 ٣ =ج     ٣ =م                          ٢        
                                        ٢ 
  بلاس لیملاو ٣ = ـج عوطقملا ءزجلا مسرلا نم
 ةحیحص میرم ةباجإ نأ ينعی اذھ

 
 
٢ 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٧( ةوطخلا لح

١   
  ٨         ٤٠         ٢٠               ٤          ٨٠ 

١ 

  ٣  = م ٢
      ٤  

١ 

 ةئطاخ ةحیحص ةرابعلا ٣
 ٤- س٣=ص میقتسملا
 )١ ، ١( ةطقنلاب رمی

 Ö 

 س = ص٢  میقتسملا
 لصلأا ةطقنب رمی

Ö  

 
 
 
 

١ 

 : نیتینلآا نیتلداعملا لح ٤
 ٧ =ص + س٣             ٣ = ص + س٢
 )نیتلداعملا يف ةھباشتم ص ةراشإ نلأ نیتلداعملا حرط ( فذحلاب
          ٣ = ص + س٢          
 ٧ =ص + س٣    -     
 ١٠ =   س٥          
          ٥          ٥ 
  ٢ = س           
 ىلولأا ةلداعملا يف س نع ضیوعتلاب
 ٣ = ص+ س٢ 
 ٣ = ص + ٢×٢  
 ٣ = ص+ ٤   
  ١- = ٤-٣ = ص     

٢ 

  ةلداعملا يف )١،١( ةطقنلاب ضوعن
 ٤- ١ ×٣ = ١ 

٤- ٣ = ١ 
  ةلداعملا ققحت لا     ١- = ١
 ةطقنب رمی س= ص٢ میقتسملا
 ٠=ـج عوطقملا ءزجلا نلأ لصلأا
  )يدرط بسانت(

 ٢ =س
 ١- =ص



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٨( ةوطخلا لح

١    
  ١٢٠           ْ  ١٠٨           ْ  ١٨٠          ْ  ٦٠  ْ
 : حیضوتلا
  ٦٠ =٦ ÷٣٦٠ = مظتنملا يسادسلل ةیجراخلا ةیوازلا              
 ١٢٠ = ٦٠-١٨٠ = مظتنملا يسادسلل ةیلخادلا ةیوازلا               

١ 

 ١١٠ = )ـھ ( سایق ٢
  : حیضوتلا
   ٩٠٠= ١٨٠×٥ = ١٨٠ ×)٢-٧( = يعابسلل ةیلخادلا ایاوزلا عومجم
 )١٢٠ +١٦٠+١٥٠ +١١٠+١٣٠+١٢٠(-٩٠٠ = ـھةیوازلا سایق
                       ١١٠ = ٧٩٠ -٩٠٠  

١ 

١   ٣ 

  ٣٠ = ١٥٠ – ١٨٠ = ةیجراخلا ةیوازلا ٤
  لماك ددع  ١٢ = ٣٠ ÷ ٣٦٠ = علاضلأا ددع
 علض ١٢ وذ علضمل ةیلخاد ةیواز يھ ةیوازلاو حیحص میرم ھلوقت ام اذا
 
 
 
 

٢ 

 
 يعابر علضم

 
 

  ينامث علضم

٥٤٠  ْ
 

٣٦٠  ْ
 

٩٠٠  ْ
 

١٠٨٠  ْ
 

 ةیلخادلا ایاوزلا عومجم
 ١٨٠ ×)٢-٨( = ينامثلل

= ١٠٨٠ = ١٨٠×٦ 



 
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )١٩(ةوطخلا

  ٧٢ : ةباجلإا ١
 ةیبھذ ٩        ةیضق ١٢        : حیضوتلا
 س             ٩٦                          
 ٧٢ =  ٩ × ٩٦ = س                 
                          ١٢ 

١ 

  علاضأ ١٠ : ةباجلإا ٢
  : حیضوتلا
 ْ ٣٦ = ١٤٤ – ١٨٠ = ةیجراخلا  ةیوازلا سایق         
  ١٠ = ٣٦ ÷٣٦٠ = علاضلأا ددع                     

١ 

 ْ ٣٠ : ةباجلإا ٣
 ٧٢٠= ١٨٠ × )٢-٦( = يسادسلل ةیلخادلا ایاوزلا عومجم  : حیضوتلا
  ١٥٠ × ٣ + ١٢٠  × ٢ = ةاطعملا ایاوزلا عومجم 
                           = ٦٩٠ =٤٥٠ + ٢٤٠  
 ٣٠ = ٦٩٠ – ٧٢٠ = ةسداسلا ةیوازلا سایق

١ 

 ـج+س م= ص ةروص يف ةلداعملا لوحن ٤
 ١- س٢ =ص
 ٢ ١ ٠ س
 ٣ ١ ١- ص

 
 
 
 
 
 
 

٢ 

 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٠( ةوطخلا

١  
  مس٢,٦         مس٢٥        مس٧     مس٥      

  ٢ ٤ +٢ ٣ = ٢رتولا  : جیضوتلا

                       = ٢٥ =١٦ +٩ 
 مس٥ = ٢٥    = رتولا              

١ 

       ْ ٥٠ : ةباجلإا ٢
  : حیضوتلا
 ـج أ ـھ عم لدابتلاب  ْ ٦٠ = )ب ج أ(ق      

       ْ ٥٠ = ١٣٠ – ١٨٠ = )٦٠+٧٠( – ١٨٠ = )ج أ ب(ق      

 

١ 

 ٦٠ : ةباجلإا ٣
 ٣٦٠ = يعابرلا لكشلا ایاوز عومجم : حیضوتلا
 ٣٦٠ = ٧٠ +١١٠ + أ٢ + أ 
  ٣٦٠ = ١٨٠ + أ٣        
 ١٨٠ – ٣٦٠ = أ٣        
 ١٨٠ = أ٣        
        ٣      ٣ 
 ٦٠ = أ         
 

١ 

 ْ ٥٤٠ = ١٨٠×٣ =١٨٠ × )٢-٥( = يسامخلل ةیلخادلا ایاوزلا عومجم ٤
 ْ ٤٤٠ = ٤ × ١١٠ = عبرلأا ایاوزلا عومجم
 ْ ١٠٠ = ٤٤٠ – ٥٤٠ = ةسداسلا ةیوازلا سایق
 
 

٢ 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢١(ةوطخلا

 مس١٠ :ةباجلإا ١
  حیضوتلا
 ٢ ٦ +٢ ٨ =٢أ     
 ١٠٠ = ٣٦ +٦٤ = ٢أ    
 مس١٠=  ١٠٠   = أ   

١ 

١٦٢٠        ْ ١٢٦٠          ْ ١٤٤٠            ْ ١٠٨٠  ٢ ْ  

 :حیضوتلا
 ١٢٦٠ = ١٨٠ ×  ٧ = ١٨٠ ×  )٢-٩( =ةیلخادلا ایاوزلا عومجم     
 

١ 

  سأرلاب لباقتلاب         ْ ٥٠ =) س( سایق ٣

  میقتسم ىلع ةرواجتم ایاوز   ١١٠-١٨٠           ْ ٧٠ = )ص(سایق

 س عم ةلدابتم وأ     ْ ٥٠ عم ةرظانتم           ْ ٥٠ = ) ع(سایق

 ْ ١٨٠  ثلثملا ایاوز عومجم   )٥٠+٧٠(-١٨٠        ْ ٦٠ =) ل( سایق

٢ 

 علاضأ ٩ : ةباجلإا ٤

 : حیضوتلا 

  علاضأ ٩ = ٤٠ ÷ ٣٦٠ = علاضلأاددع      
 
 
  

١ 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٢(ةوطخلا

  ٣ :ةباجلإا ١
  ع -٦ = ع٢              ٣ = ٢ +ل   : حیضوتلا
              ٦ = ع+ع٢                ٢-٣ = ل                
 ٦ = ع ٣                     ١ =ل                
                                            ٣       ٣ 
 ٣ = ٢+١ = ع+ل               ٢ = ع                                            

١ 

٢  
                    مظتنم يثلاث   
   
         مظتنم يسامخ  
  
  مظتنم يسادس  
 
  مظتنم ينامث   
 
 
 
 

٢ 

  ٤- س٤ = ص : ةباجلإا ٣
  ؟=ج      ٤ = م  : حیضوتلا

  )٠،١( ةطقنلاب ضوعن      ـج + س٤ = ص
 ـج + ١× ٤ = ٠
 ـج+ ٤ = ٠
 ٤- س٤ = ص     : ةلداعملا                         ـج = ٤-

١ 

  مس٣ :ةباجلإا ٤
  ٢ ٤ – ٢ ٥ = ٢س   : حیضوتلا
 ٩ = ١٦ -٢٥ = ٢س              
 ٣ =   ٩   = س               

١ 

 ْ ٤٥ = ةیجراخلا ھتیواز
 
 ْ ٦٠= ةیلخادلا ھتیواز
 
 ْ ١٢٠= ةیلخادلا ھتیواز
 
 ْ ٧٢ = ةیجراخلا ھتیواز
 
 ْ ١٤٤ =ةیلخادلا ھتیواز
  

  : مظتنم يثلاث
 ١٢٠ = ٣ ÷٣٦٠ = ةیجراخلا 
 ْ ٦٠ = ١٢٠-١٨٠ = ةیلخادلا
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : مظتنم يسامخ
 ٧٢ = ٥ ÷ ٣٦٠ = ةیجراخلا
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : مظتنم يسادس
 ٦٠ = ٦ ÷٣٦٠ = ةیجراخلا 
 ْ ١٢٠ = ٦٠-١٨٠ = ةیلخادلا
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ
 : مظتنم ينامث
 ٤٥ = ٨ ÷ ٣٦٠ =ةیجراخلا 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٣(ةوطخلا لح

 ٢- س ٣ = ص                ٢+ س٣ =ص٤ ١
                                              ٢ 

 ٨ = س٣+ص٤            ٢ = س٣ -ص٤
 : حیضوتلا
  بلاس لیملاو ٢ = عوطقملا ءزجلا اھیف يتلا ةلداعملا نع ثحبن
 ٢ = س٣+ص٤  ٢ = س٣ -ص٤ ٢- س ٣ = ص   ٢+ س٣ =ص٤ 
 ٨+ س ٣- =ص٤  ٢+ س٣ = ص٤          ٢               بجوم لیملا   
 ٤        ٤        ٤            بجوم م            ٢- = ـج                         
 ٢+س٣- = ص                                                                        
                                                                                  ٤ 
   بلاس م   ٢=ج                                                                     

١ 

 ٧٠ اھسایق يتلا ةیوازلا عم ةلدابتم       ْ ٧٠ = )س(سایق ٢
 
 ٥٠ اھسایق يتلا ةیوازلا عم سأرلاب ةلباقتم      ْ ٥٠  =) ص( سایق
 
 ١٨٠ ثلثملل ایاوز عومجم  )٧٠+٥٠(– ١٨٠       ْ ٦٠  = )ع (سایق

٢ 

 مظتنم يثلاث  وأ  علاضلأا قباطتم ثلثم :ةباجلإا ٣

  : حیضوتلا

  علاضأ ٣ = ١٢٠ ÷ ٣٦٠ = علاضلأا ددع     

١ 

 ١ ٤٠+ ش٣ = د وأ       ش٣ + ٤٠ = د  : ةباجلإا ٤

❌ 

❌ 

❌ 

✓ 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٤(ةوطخلا

١      
 علاضلأا يزاوتم             عبرملا           نیعملا           لیطتسملا

١ 

 علض ١٢ :ةباجلإا ٢

 : حیضوتلا
  ١٨٠ = س٥ +س     
 ١٨٠  =  س٦      
      ٦           ٦ 

  ١٢ = ٣٠ ÷ ٣٦٠ = علاضلأا ددع            ٣٠ = س      

١ 

 ْ ١٤٠ : ةباجلإا ٣

 : حیضوتلا

 ثلثملل ةیجراخ ةیواز ع
  ْ ١٤٠ = ٧٠ +٧٠ = ) ع(ق 
 

١ 

 :ةباجلإا ٤
 ٢ ٦ – ٢ ١٠ = ٢ ب   
 ٦٤ = ٣٦-١٠٠ = ٢ب   

  مس٨ = ٦٤   =  ب   
 ٢مس٦٤ = ٨ ×  ٨ = عبرملا ةحاسم

٢ 

 
 ثلثملا نلا ناتقباطتم 

  نیعلضلا قباطتم

 

 ب



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٥(ةوطخلا

 ٢- س ١  = ص : ةباجلإا ١
                     ٢ 
  ٠= ٤+ س – ص٢     : حیضوتلا  
 ٤ – س = ص٢                         
                         ٢      ٢        ٢ 
 ٢ – س ١ = ص                        
                                ٢  

١ 

 ٤ :ةباجلإا ٢

 ٠٠٠٠، ٧ ، ٦ ،٥ ، ٤ : ةحیحصلا ل میق:  حیضوتلا

 ) مسرلاب ةناعتسلاا نكمی(     

 ٤ يھ ةمیق رغصأ نأ ينعی اذھ

١ 

 ددع ٣
 علاضلأا

 ةیوازلا
 ةیجراخلا

 ةیوازلا
 ةیلخادلا

 ٩٠  ْ ٩٠   ٤ ْ 
 ١٤٠    ْ ٤٠     ٩ ْ 
  ١٦٠  ْ ٢٠  ١٨ ْ 
 

١ 

 مس ٧,٠٧ : ةباجلإا ٤
 ٢ل = ھسقن × علضلا لوط = عبرملا ةحاسم :حیضوتلا

 مس ٥ =  ٢٥   = )ل( علضلا لوط

 ٥٠ = ٢٥+٢٥ = ٢ ٥+ ٢ ٥ =  ٢ ق

  مس ٧,٠٧ =  ٥٠   = ق

٢ 

ْ ٩٠ =٩٠ -١٨٠ = ةیلخادلا ةیوازلا  
 
ْ ٤٠= ١٤٠ – ١٨٠ = ةیجراخلا ةیوازلا  
ْ ٤٠= ٩ ÷ ٣٦٠ =    وأ  
 

علض١٨ = ٢٠ ÷ ٣٦٠ = علاضلأا ددع  

 

 

 ق



 
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٦(ةوطخلا لح

١  
 ٠ = س +ص٢    ١+س٢=ص٥     ١- س٣=ص     ٣ + س٢=ص

 
 :حیضوتلا

 ٠ = س +ص٢      ١+س٢=ص٥     ١- س٣=ص     ٣ + س٢=ص
٠= ٢+١ ×٢      ١+٢ ×٢=١ ×٥     ١-٢ ×٣= ١    ٣+٢ ×٢ = ١ 
٠ =٤                  ٥=  ٥                      ٥=١                  ٧ =١ 
 ةلداعملا ققحت لا         ةلداعملا ققحت             ةلداعملا ققحت لا         ةلداعملا ققحت لا

١ 

 علاضأ ٨ :ةباجلإا ٢

  :حیضوتلا
 ١٨٠ ×   )٢- ـھ( = ةیلخادلا ایاوزلا عومجم
 ١٨٠× )٢- ـھ( =    ١٠٨٠              
              ١٨٠                       ١٨٠ 
 ٢ -  ـھ =       ٦                  
              ـھ = ٢ + ٦                    
 ٨ = ـھ                          

١ 

 مس ٥ : ةباجلإا ٣

 حیضوتلا
 ٢ ١٢ – ٢ ١٣ = ٢ب

 ٢٥ = ١٤٤ -١٦٩ = ٢ب

 مس٥ =  ٢٥  =  ب

١ 

 ش ٥٠ + ٣٥٠ = ك  : ةباجلإا )أ ٤
 

 رھشأ ٨ : ةباجلإا  ) ب   

٢ 

Ö ❌ ❌ ❌ 



 
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٧(ةوطخلا لح

١  
  ١٤      ٥         ٤          ٣            ٢         ١        ٠  
 

١ 

  ةیلاتلا میقلل يباسحلا طسولا دجوأ ٢
  ٣٦     ٤٠      ٢١      ٤٣     ٣٤   ٢٤     
 ٣٣ = يباسحلا طسولا
 :حیضوتلا
   میقلا عومجم = يباسحلا طسولا       
 اھددع                               

= ٣٣ = ٣٦+٤٠+٢١+٤٣ +٣٤ +٢٤ 
                                        ٦ 

١ 

  ىملس                  میرم       ٣
                    
 طسولا رثأتیسو )٤٣( ةفرطتم ةمیق دجوی ھنلأ حیحص میرم رایتخا
  طیسولا رایتخا بسنلأا كلذل ةفرطتملا ةمیقلا هذھب يباسحلا
 

١ 

٤   
  ىدملا طیسولا 
 )رثأتی لا(١٢ ٥٠   ةمیق لكل ٥ ةفاضإ دنع
  ٢٤  ٩٠   میق لك ةفعاضم دنع

٢ 



 
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٨(ةوطخلا لح

 

١  
٣٥           ٤٢           ٣٨          ٣٠          ٤١  

  : حیضوتلا
  ٤٣        ٤٠       ٤٠      ٣٧      ٣٣       ٢٨   : میقلا بترن
                 
  طیسولا انھ                                          
 ٣٨ يھ )٤٠ و٣٧ نیب عقت(ةبسانملا ةمیقلا 
 

١ 

 )اعیبم رثكلأا ءاذحلا ساقم( لاونملا وھ هرایتخا نكمی طسوتم بسنأ ٢
 ٣٨ ساقملا وھ ارفوتم نوكی نأ بجی يذلا ساقملا
 

٢ 

 ٣٤=٦+١٤+١٠+٤ = يلكلا ددعلا ٣
 )يجوز يلكلا ددعلا( ١٨ ، ١٧= ٣٤ = طیسولا بیترت
                     ٢ 
  أدبی ١٤ رمعلا لكشلا للاخ نم
 ٢٨-١٥ نم ھبیترت
 ةنس ١٤ = طیسولا

١ 

 ىدملا ةمیق ربكأ ةمیق رغصأ ٤
٢٤ ٣٦ ١٢ 
٣١ ٦٥ ٣٤ 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

  ةمیق رغصأ – ةمیق ربكأ = ىدملا
 ٢٤ =١٢-٣٦ = ىدملا  )١
 س – ٦٥ = ٣١  )٢
  ٣٤ = ٣١ -٦٥ = س      
  ٣١ = ٣٤ -٦٥ = ىدملا : دكأتلا



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٢٩(ةوطخلا لح

٢١      ٢٥       ٢٢      ٢٤     ١٧ ١  
  ةمیق رغصأ – ةمیق ربكأ =ىدملا : حیضوتلا
                         ٢٥ = ٩ – ٣٤ 

١ 

 ةئطاخ ةحیحص ةرابعلا ٢
 Ö   ةیئاصحلإا تاطسوتملا نم ىدملا ربتعی
  Ö  اراركت رثكلأا ةمیقلا وھ لاونملا
  Ö  ایدرف میقلا ددع نوكی امدنع میقلل دحاو طیسو كانھ
 Ö   ةمیق لك ةفعاضمب رثأتی لا ىدملا

 ىقبیو ىدملا  ریغتی ةفرطتم ةمیق رییغت دنع
 ً اتباث طیسولا

Ö  

 
٢ 

 ٥,٥ = طیسولا ٣
 ١٠     ٨     ٧     ٦     ٥      ٤     ٣    ٢  میقلا بترن : حیضوتلا
 ٥,٥ = ١١ = ٦ +٥ =  طیسولا             
                            ٢        ٢                    

١ 

 ٢,٢ = يباسحلا طسولا ٤
 : حیضوتلا

 ٣٠ =٦+٥+٨+٥+٦ = بلاطلا ددع
 يف ةمیق لك برضن عومجملا داجیلا        میقلا عومجم = يباسحلا طسولا
  اھراركت
  اھددع                         
                      =  )٦×٤(+)٥×٣(+)٨×٢(+)٥×١(+ )٦ ×٠( 
                                             ٣٠ 
                      = ٢              

١ 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٠(ةوطخلا لح

١  
        ٨                    ٢٠                ١٤             ٦     
    ىدملا رثأتی لا ةمیق لكل ددع ةفاضإ دنع : حیضوتلا

١ 

     ١٣    ١٣    ١٢   ١١   ١٠   : ةباجلإا ٢
          

١ 

  ىدملاب ساقی  عونتلا ٣
 ١٠ = ٣ -١٣ = ةیتاراكلا ةضایر لافطأ رامعأ ىدم
  ٨ =٤ -١٢ = ودوجلا ةیضایر لافطأ رامعأ يدم
   اعونت رثكأ ةیتاراكلا ةضایر لافطأ رامعأ

٢ 

  
 ٢٥-٢٠ ٢٠-١٥ ١٥-١٠ ١٠-٥ ٥-٠  قئاقدلاب نمزلا تائف
 ١٢ ٢٠ ١٦ ١٤ ٦  راركتلا
                            ٣٦        ٢٠         ٦         
 ٢٠-١٥ : ةیلاونملا ةئفلا)أ
 
 

  ةطیسولا ةئفلا )ب
 ٦٨ = تاراركتلا عومجم   
    ) يجوز عومجملا(     ٣٥   ،   ٣٤ = ٦٨ = طیسولا بیترت 
                      ٢ 
   ٣٦-٢١ نم اھبیترت أدبی ١٥ -١٠ةئفلا لودجلا للاخ نم 
  ةطیسولا ةئفلا يھ ١٥-١٠ اذا

 

 طیسولا انھ



 

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣١(ةوطخلا لح

 ١٧ =يباسحلا طسولا ١
 میقلا عیمجل سیلو ةدحاو ةمیقل تمت ةفاضلإا لاؤسلا اذھ يف ظحلا  : حیضوتلا
  ٧٥ = ٥ × ١٥= ددعلا × يباسحلا طسولا = میقلا عومجم  
 ٨٥ = ١٠ + ٧٥ = ةفاضلإا دعب عومجملا
 ١٧ = ٨٥ = دیدجلا يباسحلا طسولا
                               ٥ 

١ 

  تاعاس ٤ : لاونملا )أ ٢
  :يباسحلا طسولا)ب   
 ٣٤ =٦+١٣+٦+٨ +١ = ددعلا
 )٦×٥(+)١٣×٤(+)٦×٣(+)٨×٢(+ )١×١(=يباسحلا طسولا
                                      ٣٤  
                  = ٣,٤ =٣٠+٥٢+١٨+١٦+١ 
                              ٣٤          

٢ 

    ٤<)س -٥(٢    ٤>)س -٥(٢      ٣<)س -٥(٢       ٣>)س -٥(٢  ٣
  : حیضوتلا

 ٤ =٢×٢ = )٣-٥(٢ = )س-٣(٢      ٣ = س امدنع
 ٢ = ١×٢ = )٤- ٥(٢      ٤= س       
 ٤< )س- ٥(٢ يھ ةباجلإا ينعی اذھ  صقانتت مث ٤ ب أدبت ةنیابتملا
 ٣>س وھ اھلح نأ دكأتلاو ةنیابتم لك لح لاثم اھنم لحلل ىرخأ قرط كانھ
                                    

١ 

 ١٢٥ = )س(سایق   ٤
  نیعلضلا قباطتم ثلثملا: حیضوتلا
  نیتیواستم نیتیقبتملا نیتیوازلا نأ نیعی اذھ
 ٥٥ = ١١٠ = ٧٠-١٨٠ = امھنم لك سایق
                          ٢           ٢ 
   ٥٥ = ١ سایق
 میقتسم ىلع ایاوز  ١٢٥ = ٥٥ -١٨٠ = ٢ سایق
 ٢ عم لدابتلاب  ١٢٥ = س سایق

١ 

 

١ 
٢ 



 

 
 
 

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٢(ةوطخلا لح

  ٦ = س ١
 رخآ لح                                     : حیضوتلا
 ٦ × س+٤+٦+٦+٣+٥ = ٥ ×٦       ٣٠ = ٦ ×٥ = میقلا عومجم 
 ٦                            )٤+٦+٦+٣+٥(-٣٠ =س  
 س + ٢٤ = ٣٠                    ٦=٢٤ – ٣٠ =      
 س = ٢٤-٣٠                                               
 س =  ٦                                                  

١ 

  ١- =   ٤ - ٣ = م ٢
     ٣      )٢-(-١ 

١ 

 ١  يباسحلا طسولا يف رثؤتس )٧٦(ةفرطتم ةمیق كانھ نلأ حیحص معن ٣

 ٦٠= ٦÷ ٣٦٠ = يسادسلل ةیجراخلا ةیوازلا سایق ٤
  ١٢٠ = ٦٠ – ١٨٠ = يسادسلل ةیلخادلا ةیوازلا سایق
 نیتقباطتم نیتیواز يلإ ةیلخادلا ةیوازلا مسقی ل
 ٦٠ =٢ ÷١٢٠ =س    

٢ 



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٣(ةوطخلا لح

 ٥ =س ١
 رخآ لح                                       : حیضوتلا
 ٢٠ = )٥- س٣(٢                        ٢٠ = )٥- س٣(٢     
 ٢                 ٢                           ٢٠ = ١٠- س٦    
 ١٠ = ٥- س٣                           ١٠ +٢٠ = س٦    
 ٥+١٠ = س٣                                  ٣٠ = س٦    
 ١٥ = س٣                                   ٦        ٦    
 ٣        ٣                                     ٥ = س     
 ٥ = س                                                   

١ 

  مغك٢٠٦ : ةباجلإا ٢
  : حیضوتلا 
  مغك١٠٤             قیدانص ٨        
 ٦٠٢ = ٢٠×١٠٤ =س          س                        ٢٠          
                                                                 ٨ 

١ 

 ١٨٠< ٢٠+ س٢ :ةباجلإا ٣
     ١٨٠ < ٢٠+س +س : حیضوتلا
  ١٨٠< ٢٠+ س٢              

١ 

٤  
 
 
 
 
 
 
 
 

  میقلا بترن ٢
 ١٢  ٩   ٩   ٩    ٨   ٦    ٥    ٤   ١ 
  ٩= لاونملا
  ٨ = طیسولا
 ١٢+٩+٩+٩+٨+٦+٥+ ٤+١= طسولا
                          ٩ 
      = ٧ = ٦٣ 
          ٢ 
 ١١= ١-١٢= ىدملا

 لاونملا
 

 طیسولا
                    

 طسولا
 يباسحلا

 
 ىدملا

 
 

٦  
٧ 
٨ 
٩ 

١٠ 
١١ 



 
  يدعسلا ةیخر :دادعإ

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٤(ةوطخلا لح

١ 

 

٢ 

١٨              ١٥              ١٤             ١٢         ١٠ ٢ 
  : حیضوتلا
               ١٤ = ٢٨ =  ١٨ +١٠ 
                   ٢           ٢ 

١ 

٣  
  بلاط ٢٠ :ةباجلإا
  : حیضوتلا
  رثكأوأ ٣١  يواسی ينعی لقلأا ىلع ٣١      
  نیدومع رخآ  ٢٠ = ٤+ ١٦ يأ    
 

٢( 
 )ةئف رخآ( ٥٠-٤١ نیب ةجرد وأ ٥٠ ةجرد ىلعأ نوكت دق مامت سیل
 

٢ 



  يدعسلا ةیخر :دادعإ

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٥(ةوطخلا لح

١  
  يلامجلإا ىرخأ بجاولا لح  ةءارقلا مسرلا 
 ٢٧ ٩ ٤ ٨  ٦ تابلاطلا
 ٢٩ ١٤ ٢ ١٠ ٣ بلاطلا
  ٥٦ ٢٣ ٦ ٨١ ٩ يلامجلاا

٢ 

 اھلوط داز )ب ةعومجملا(جراخلا يف تعرز يتلا تاتابنلا :ةباجلإا ٢
  لخادلا يف تعرز يتلا تاتابنلا نم رثكأ
  ب ةعومجملا تاتابن نم رثكأ ٢٠-٠ اھلوط داز  أ ةعومجملا تاتابن وأ
 تاتابن نم رثكأ ٥٠-٢٠ نم اھلوط داز ب ةعومجملا تاتابنو
 أ ةعومجملا

١ 

٣  

 لفط٢٤ = ١٠+١٤ :ةباجلإا  )١

 لفط ٢٢ = ٨+١٤ :ةباجلإا )٢

 لفط ٥١ =١٩ +١٠ +١٤ +٨ :ةباجلإا )٣

 

٢ 



  يدعسلا ةیخر :دادعإ
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٦(ةوطخلا لح

  لماع ١٤ :ةباجلإا )أ ١
  لماع ٣٨ =٢٣+١٥ :ةباجلإا  )ب

  لماع ٦٠ = ٨+١٤+٢٣+١٥ : ةباجلإا )ج

٢ 

 ٢٠١٢-٢٠١٠: ةباجلإا )١ ٢
 

 ٢٠١٤-٢٠١٢ :ةباجلإا )٢

١ 

٣ 

 
 

٢ 



  يدعسلا ةیخر :دادعإ
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٧(ةوطخلا لح

 ٢  : ةباجلإا ١
            ٥ 
  حیضوتلا
 ١٦=١١+٥  = رثكلأا ىلع تاعاس٤ اوقرغتسا نیذلا لافطلأا ددع 
 ٤٠ = ٩+١٥+١١+٥ = يلامجلإا ددعلا
 ٢ = ١٦  = رسكلا
           ٥     ٤٠ 

١ 

 ٣ : ١٥ :  ٥ :ةباجلإا ٢
 
  ملم ىلإ ربكلأا تادحولا لیوحت : حیضوتلا
            ١٢ : ١٠ ×  ٦ :  ١٠٠٠ × ٠,٠٢       
               ١٢ :  ٦٠ : ٢٠   
                ٤      ٤     ٤ 
               ٣ : ١٥ :  ٥ 

١ 

   ٢- > س :ةباجلإا  ٣
 

١ 

  ٥= س٢ -ص ٤
  ٥+ س٢ = ص 
 ـج + س٢ = ص         ؟ = ـج            ٢ = م
  )٣ ، ١( ةطقنلا يف ضیوعتلاب
 ـج + ١ ×٢ = ٣ 
 ـج + ٢ = ٣ 

  ـج = ٢ – ٣
 ١ + س٢ : يھ ةلداعملا
 

 



 
 
 
 
 
 

 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٨(ةوطخلا لح

 : يلاتلا لودجلا لمكأ ١
 عومجم
 میقلا

 طسولا میقلا ددع
 يباسحلا

١٦ ٤ ٦٤ 
٢١ ٩ ١٨٩ 
٣٠ ٥ ١٥٠  

٢ 

  علض ١٨ = علاضلأا ددع ٢
  حیضوتلا
  ٢٠ = ١٦٠ – ١٨٠ = ةیجراخلا ةیوازلا

  علض ١٨ = ٢٠ ÷ ٣٦٠ = علاضلأا ددع
 

١ 

   
 ةطقن راركتلا ةئفلا

 فصتنملا
 ١٣ ٥ ١٦ <ع <١٠
 ١٩ ٨ ٢٢ <ع <١٦
 ٢٥ ٤ ٢٨ <ع <٢٢
 ٣١ ٥ ٣٤< ع <٢٨

 
 
 

٢ 

 



 
 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٣٩(ةوطخلا لح

  ھلثمی يذلا لكشلا لفسأ ةیلاتلا تانایبلا لیثمت عاونأ نم عون لك عض ١
  يطخ ينایب مسر -  يراركتلا علضم     -  يراركتلا ططخم     
 
 
 
 
 
  يراركت علضم             يراركت ططخم            يطخ ينایب مسر     

٢ 

٢٩        ٢٥          ٢٠      ١٩       ١٧  ٢    
 : حیضوتلا
  ٣٢      ٣٠   ٢٤      ١٨      ١٥       ١٤  : میقلا بترن
 
  میق ٣           طیسولا         ناتمیق                  
 
 ١٧ ةبسانملا ةمیقلا >>>>>  طیسولا نم لقأ نوكی نأ بجی ددعلا

١ 

 :لحلا 
  يناثلا عونلا                     لولأا عونلا 
          ءاملا : لاقتربلا                  ءاملا : لاقتربلا 
 ١ : ن ىلإ بسنلا لوحن          ٥ : ٧                          ٣  :  ٥    
    ٥    ٥                          ٣     ٣ 
    ١ : ١,٤                        ١ : ١,٧  
 
     رثكأ لاقترب ىلع يوتحی لولأا عونلا : اذا
 
 
 

٢ 

   



 

 زیمتلا وحن تاوطخ
 )٤٠(ةوطخلا لح

١  
 ةئطاخ ةحیحص ةرابعلا

 بتك ١٠-٦ نم اوأرق نیذلا صاخشلأا ددع
 صاخشأ ٤ يواسی

Ö  

  Öً اصخش ٢٢ تلمش ةساردلا
  Ö  لقلأا ىلعً اباتك ١٥ اوأرق صاخشأ ٩
 مھیلع تیرجأ نیذلا صاخشلأا ددع فصن
 بتك ٥-١ نم اوأرق ةساردلا

 Ö 
 

٢ 

 ) ١- ،٤ (فصتنملا ةطقن ٢
  :حیضوتلا
 
) ١- ، ٤ ( = ) ٢- ، ٨ ( =  )٠ +٢- ، ٥+ ٣( 
    ٢    ٢           ٢          ٢       

١ 

 )نیتلداعملا يف ةفلتخم س ةراشإ نلأ( نیتلداعملا عمجنو ةیناثلا ةلداعملا بترن 
  ٤ =  س  - ص ٢     

  ٦ =  س + ص ٣   +
 ١٠   =  ص ٥      
      ٥            ٥  
  ٢ = ص       
  ص نع ةیناثلا ةلداعملا يف ضیوعتلاب
  ٦ = ص٣ + س     
 ٠ =س                   ٦ = ٢ ×٣ +  س     
 ٢ = ص                       ٦ = ٦ +  س     
 ٠= ٦-٦ = س     
 

٢ 


